

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año IX Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO-Sábado, 12 de Diciembre de 1931

Redacción y Administración: Gil de Jaz 5 Núm. 2 698

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

Después de un desfile brillante, favorecido por la esplendidez del tiempo, el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, llega a las Cortes Constituyentes, ante las que hace solemne promesa, trasladándose a continuación, y entre manifestaciones de simpatía popular, al Palacio de Oriente, para luego dirigirse a su domicilio particular.

El jefe del Gobierno pide hora al Presidente de la República para presentarle hoy la dimisión del Gabinete, anunciando el señor Alcalá Zamora que lo recibirá después de la recepción diplomática, que se celebrará a las doce de la mañana. Se dice que el ministro de Justicia abandonará la cartera para pasar a ocupar la presidencia del Tribunal de Garantías

El público se prepara a presenciar el desfile de la comitiva

LOS SERVICIOS PUBLICOS

Madrid.—La mañana de hoy no se presentaba con cielo despejado, pero ya hacia mediodía aclaró, quedando el tiempo espléndido. Este contribuyó sobremanera a que el público se lanzara a la calle con el mayor entusiasmo para presenciar el acto de la promesa del Presidente de la República y el desfile. Los servicios de tranvías y

coches de punto que confluyen a la Puerta del Sol, se cortaron después de las doce.

Las aglomeraciones de público por las calles indicadas para el paso de la comitiva, eran extraordinarias.

Todos los balcones de los edificios públicos lucían colgaduras. También se veían colgaduras en algunas casas particulares.

La formación de las tropas encargadas de cubrir la carrera

A la una y media de la tarde, las tropas que iban a cubrir la carrera desde el Congreso hasta la Plaza de Castelar, ocupaban sus puestos en una fila, a ambos lados del trozo comprendido entre el Congreso, Neptuno y todo lo largo del Paseo del Prado.

Infantería y Caballería y las del Tercio.

A ambos lados de la escalinata del Congreso, formaban fuerzas de la guardia civil con uniforme de gran gala.

Enfrente del edificio de la Cámara Popular, se había situado una compañía con bandera y música.

Los parlamentarios salen en busca del Presidente

A la hora indicada empezaron a salir del Congreso los parlamentarios que forman la Mesa, y los comisionados para ir a recoger al Presidente electo de la República.

Al aparecer en la puerta del Congreso los diputados, las fuerzas portaron sus armas sobre el hombro, las bandas de música y de cornetas y clarines batieron marcha.

En varios landós tomaron asiento los diputados encargados de tal misión.

La comitiva inició su marcha por la Carrera de San Jerónimo abajo, Plaza de Neptuno, Paseo del Prado, la Cibeles, la Castellana, Plaza

de Colón, hasta el paseo de Martínez Campos, donde tiene su domicilio el señor Alcalá Zamora.

A lo largo del trayecto se apiñaban numerosas personas, ávidas de presenciar el espectáculo.

Fuerzas de Seguridad y agentes municipales de circulación, mantenían ésta para evitar el desbordamiento del público hacia el centro de la vía.

Los periodistas, previa la presentación del carnet, y llevando una chapa en sitio visible, podían circular libremente por el centro de la calle.

El Presidente de la República oye misa en la iglesia de los Paules

A las diez y media de la mañana llegó al domicilio del electo Presidente de la República, el secretario de la Junta Central de Beneficencia de Sevilla, que es un sacerdote que tomó parte en muchas misiones llevadas a cabo para el mejoramiento de la República, y que es gran amigo del señor Alcalá Zamora.

Está se celebró en la iglesia de los Padres Paules, a donde fué el señor Alcalá Zamora.

Al empezar la misa se acercó al señor Alcalá Zamora el Rector de la Comunidad para ofrecerle un relicario.

El Presidente no lo aceptó, respondiendo:

—Tengo la costumbre de oír siempre misa de pie, y al fondo de la iglesia.

El señor Alcalá Zamora en el domicilio de Besteiro

A las doce de la mañana se suspendieron las audiencias en casa del señor Alcalá Zamora, quedando solamente en ella las personas de la intimidad.

Al momento después salía el señor Alcalá Zamora de su domicilio acompañado de un redactor de "La Voz" y del señor García Rodrigo, trasladándose a pie al domicilio del señor Besteiro, que vive en la calle de Miguel Ángel, 14.

Al salir la comitiva del domicilio del Presidente de la República, éste intentaba ceder el paso al señor Barnés, en tanto éste hacía idéntica invitación al señor Alcalá Zamora. Por fin, apareció éste, el primero, en la puerta.

El público prorrumpió en vitores y aplausos. El Primer magistrado de la Nación vestía de frac, corbata blanca y chaleco negro. Aparecía sonriente y sereno. Inmediatamente se dirigieron a los coches.

Breves momentos permaneció el señor Alcalá Zamora a la puerta de su domicilio: los suficientes para que los periodistas se le acercasen y conversase con ellos un instante.

Se vitorea a las hijas de Alcalá Zamora

Poco después del medio día comenzaron a formarse nutridos grupos de público en la calle en que vive el Presidente de la República, y ante el domicilio de éste ya era nutridísima la multitud.

Los guardias de Seguridad ocuparon las aceras en un trayecto bastante largo, para impedir que el público se situase delante del edificio del señor Alcalá Zamora, en la calle de Martínez Campos. Los grupos engrosaban considerablemente por momentos, al extremo de que cerca de la una apenas si era posible el tráfico.

Antes de las doce y media, aparecieron en la puerta del domicilio del

Presidente las hijas de éste, Pura e Isabel, que tomaron un automóvil. El público les tributó una cariñosa ovación.

Los guardias municipales se vieron obligados a abrir el paso a todo lo largo de la calle de Martínez Campos para que pudiese circular el coche de las hijas del señor Alcalá Zamora y llegaron haciendo paso hasta la altura de la calle de Francisco Velasco.

Nada más desaparecer el coche de las hijas del señor Alcalá Zamora, llegaba al domicilio de éste el teniente coronel de las fuerzas de Seguridad, señor Panguas, que revisó las fuerzas.

Los periodistas hablan con el Presidente de la República

Los periodistas se acercaron al domicilio del Presidente de la República y comunicaron al teniente coronel de la fuerza el deseo de pasar a hablar con el Presidente.

A éste le comunicaron los deseos de los periodistas y don Niceto dió órdenes de que pasasen inmediatamente.

El Presidente de la República los recibió deferentísimamente y les dijo: —Hoy no es día de noticias, señores. Qué quieren que les diga. He recibido muchísimas felicitaciones de todas partes del mundo, y ramos de flores, entre ellos uno de la señorita Victoria Kent, de la Embajada de Francia y de otros organismos oficiales y amigos.

Llega la comitiva al domicilio del Presidente

Los periodistas abandonaron la casa de don Niceto Alcalá Zamora cerca de las dos. A las dos menos diez minutos, entraba por la calle de Martínez Campos una motocicleta del Cuerpo de Vigilancia, precursora de la llegada de la comitiva parlamentaria.

Poco después, en efecto, aparecía ésta. En este momento volaba por sobre la casa particular del Presidente, en correcta formación, una escuadrilla de aviones militares, evolucionando diestramente.

Delante de la comitiva marchaban abriendo calle cuatro batidores de Caballería, e inmediatamente detrás un landó a la "Gran Doumon", tirado

Luego comentó la esplendidez del día, diciendo que el amanecer fué oscuro y hubo el temor de que se malograra la brillantez de los actos que iban a celebrarse.

En este momento anunciaban la llegada al domicilio del Presidente del jefe de la brigada de Investigación, don Ricardo Miguel.

por cuatro hermosos caballos en los que montaban caballerizos.

En la primera carroza le pababa el vicepresidente del Congreso de los Diputados señor Castrillo y el presidente de la Comisión de la Constitución, don Luis Jiménez de Asúa.

En otro coche iban el secretario del Congreso, señor Guerra del Río, la representación de la minoría gallega, señor López Parake.

En el tercer coche, una carretela, los señores Gil, Torrellano y Gassol, y en el resto de los coches los demás miembros de la Comisión Parlamentaria.

Todos ellos iban vestidos de frac y tocados con chistera

La comitiva parte en dirección al Parlamento

Dentro del domicilio del señor Alcalá Zamora no hubo ceremonia alguna. Se limitaron a cambiarse saludos y el señor Jiménez Asúa tuvo unas palabras para recordar otras visitas hechas al señor Alcalá Zamora en momentos de inquietud. (Se refiere a las visitas prerrevolucionarias.)

Al salir la comitiva del domicilio del Presidente de la República, éste intentaba ceder el paso al señor Barnés, en tanto éste hacía idéntica invitación al señor Alcalá Zamora. Por fin, apareció éste, el primero, en la puerta.

El público prorrumpió en vitores y aplausos. El Primer magistrado de la Nación vestía de frac, corbata blanca y chaleco negro. Aparecía sonriente y sereno. Inmediatamente se dirigieron a los coches.

Breves momentos permaneció el señor Alcalá Zamora a la puerta de su domicilio: los suficientes para que los periodistas se le acercasen y conversase con ellos un instante.

La llegada de la comitiva a las Cortes Constituyentes

A las tres menos diez comenzaron a hacerse preparativos en las inmediaciones del Parlamento. Se movían los coches, evolucionando para dejar libre el espacio necesario en la Carrera de San Jerónimo, a fin de que el coche presidencial, que se hallaba frente a la Puerta del Sol, se colocase en dirección a la calle de Neptuno.

A continuación del coche presidencial se colocó el del alcalde de Madrid y luego los de los ministros.

Son las tres menos cinco minutos. El público, que es una imponente multitud, se agita con mayor movilidad.

Los aplausos van corriendo por las filas apretadas de la muchedumbre y ante la puerta del Palacio de las Leyes llega el coche del Presidente de la República. Le espera el Presidente del Parlamento.

Las ovaciones se suceden sin interrupción y es indescriptible el momento. Alcalá Zamora saluda al público. En la escalinata del Congreso ha formado la Escolta en guardia de honor.

Penetran en el Palacio y el Presidente se presenta ante las Cortes Constituyentes.

Alcalá Zamora promete ante el Parlamento servir a la República, guardar la Constitución y hacer cumplir la Constitución y las Leyes

El salón de sesiones

Para la sesión solemne, el estrado presidencial ha aparecido transformado. Se ha quitado la mesa que en las sesiones ordinarias ocupa el presidente y secretarios, y en su lugar se levanta una plataforma lujosamente alfombrada. A la derecha se colocó un sillón destinado al Presidente de la República, y a la izquierda una mesita, ante la que ha de sentarse el presidente de las Cortes y secretarios.

A la derecha de estrados se levanta la tribuna destinada al Cuerpo diplomático, y a la izquierda de la plataforma presidencial, otra tribuna para las representaciones del Ejército y la Armada.

Desde mucho antes de las dos comenzaron a llegar los invitados para presenciar la sesión desde las tribunas altas, que quedan prontamente atestadas. Las primeras filas las ocupan damas lujosamente ataviadas, y en una de las tribunas toman asiento los moros notables, venidos de Marruecos para asistir a los actos.

Cerca de las dos de la tarde comienzan a llegar las representaciones extranjeras. En la tribuna diplomática se han colocado tres filas de sillas. En la primera, se sientan las señoras, colocándose en el centro de esta fila el Nuncio de su Santidad. En las filas segunda y tercera se sientan damas y embajadoras, y detrás, de pie, los ministros plenipotenciarios, etc. La mayoría de los diplomáticos visten de uniforme.

En la tribuna militar están las representaciones de todas las Armas y Cuerpos del Ejército y la Marina, los generales con mando y Queipo de Llano, con todos los jefes que constituyen la Casa Militar del Presidente. También está entre los militares el general Sanjurjo.

El aspecto que presenta la tribuna diplomática es altamente brillante.

Comienza la sesión

A las 2,40 suenan los timbres llamando a los diputados a sesión. Sube al estrado presidencial el señor Besteiro, seguido de los señores Aldasoro, Ansó y del Río, todos de frac.

Besteiro y secretarios ocupan los sillones, preparados ante la mesa presidencial.

Al mismo tiempo, los diputados irrumpen en el salón, ocupando sus puestos. La mayoría visten traje oscuro, y unos veinte llevan frac.

El presidente declara abierta la sesión, manifestando que un secretario dará lectura al artículo 72 de la Constitución que se refiere a la promesa que ha de prestar ante las Cortes el Presidente de la República.

El secretario, señor Ansó, cumple el cometido.

El presidente de la Cámara anuncia que la Comisión encargada de ir a buscar al Presidente ha salido, y que en tanto llega, se suspende la sesión.

A las tres menos veinte entran en el salón los diputados que forman la comisión encargada de acompañar al Presidente hasta la Cámara. Se colocan de pie detrás de la mesa presidencial.

El acto de promesa

Precedido de cuatro maceros entra en el salón y llega a estrados el señor Alcalá Zamora. A continuación entra todo el Gobierno, vistiendo los ministros de frac.

En el momento de entrar el Presidente de la República, todos los diputados y concurrentes se ponen en pie, haciéndose en aquel instante un profundo y emocionante silencio.

El señor Alcalá Zamora avanza sobre la plataforma presidencial, y hace tres profundas reverencias, a la derecha, al centro y a la izquierda de la Cámara, e inmediatamente ocupa el sillón que le está destinado. El Gobierno se coloca detrás y en pie. El señor Besteiro de Lara abre la sesión, y dice:

—Señores diputados: El Presidente electo de la República va a prestar la promesa prevenida por el artículo 72 de la Constitución.

El señor Alcalá Zamora se levanta, adelantándose hacia la mesa presidencial y colocando la mano derecha sobre el pecho, dice con voz ligeramente velada por la emoción: —Prometo solemnemente por mi honor ante las Cortes Constituyentes, como órgano de la soberanía de la nación, servir fielmente a la República, guardar y hacer cumplir la Constitución, observar las leyes y consagrar mi actividad, como jefe

Gabardinas pura lana, con torro de goma y toda forrada de seda a 70 pesetas.

EL ESCUDO - Uria, 56 (frente las Normales)

del Estado, a servir a la justicia y a España."

El señor Besteiro le replica entonces: "En nombre de las Cortes Constituyente que os eligieron y ahora invisten, os digo que si así lo hacéis, la nación os lo premie, y si no, os lo demande."

Los diputados de la gente que se agolpa en las tribunas prorrumpan en una clamorosa ovación. Mientras, el Presidente de la República vuelve a ocupar su sillón, entre aplausos y vivas a la República, a España, al pueblo español y al nuevo Presidente, que son estentóreamente contestados.

Hecho el silencio, el señor Besteiro da cuenta de que va a proceder a la lectura del decreto en el que el

Gobierno otorga al Jefe del Estado el Gran Collar de la Orden de Isabel la Católica.

El señor Ansó lee el decreto. El señor Besteiro: El ministro de Estado procederá a imponer las insignias.

Entonces el señor Lerroux se adelanta hasta la mesa presidencial, toma las insignias que están sobre ella extendidas, y puesto el Presidente de pie se las impone entre nuevos aplausos y vítores delirantes.

El señor Besteiro levanta la sesión.

El Gobierno, los diputados y público abandonan el salón detrás del señor Alcalá Zamora.

La sesión ha durado cinco minutos.

Aparece ante el público el Presidente de la República, que lleva el Gran Collar de Isabel la Católica

En las calles adyacentes al Parlamento es casi imposible moverse. El público es multitud inmenso.

Aparece en las escalinatas el Presidente de la República, que lleva al cuello el Gran Collar de Isabel la Católica.

Repródúcense las ovaciones de

Teatro Campoamor

A las 7 y cuarto y 10 y media

TRIUNFO CLAMOROSÍSIMO del mayor y más completo alarde que se ha realizado en cinematografía

EL MILLON

Una película admirable que se apodera de la atención del espectador y no lo abandona hasta el final.

Con el fin de dar a probar los exquisitos azapanes que se fabrican en Lueca, REGINO ALVAREZ, el fabricante de los mismos, repartirá entre todo el distinguido público que acuda a las funciones de hoy sábado, un sabroso y acreditado NAPOLEON.

Irresistiblemente. El jefe del Estado corresponde efusivamente. Las bandadas de música interpretan el himno de Riego. Una legión de fotógrafos y de cameramen se apoderan de la persona del Presidente durante unos momentos y copian sus movimientos.

El Presidente sube a la carroza que ha de conducirlo a Palacio y a su izquierda toma asiento el de la Cámara Popular señor Besteiro.

Las comisiones ocuparon sus coches y carretelas. Abría marcha una

Ante el monumento del Dos de Mayo, el Presidente de la República se incorpora para saludar

Llega la carroza presidencial ante el obelisco de los héroes del Dos de Mayo. El jefe de la nación se incorpora en la carroza, para saludar, mirando al monumento.

Al llegar frente a la estatua de la Cibeles, son las tres menos cinco minutos. Las aceras se hallan materialmente cuajadas de público. Es una masa compacta que impone. Los

Agua Cutánea Castillo Limpia el rostro de impurezas

balcones se hallan cuajados de gente, y en todos aquéllos se agitan pañuelos saludando al divisar el coche del Presidente.

La comitiva marcha con lentitud. La calle de Alcalá no resiste el gentío.

Frente al Banco de España y del ministerio de Instrucción, el paso es apoteósico.

En los alrededores del Palacio de Oriente

La Puerta del Sol, al llegar la comitiva hacia las tres y cuarto, hay una aglomeración que jamás se ha visto en Madrid. No solo la plaza, sino que todas las calles adyacentes están llenas de público, que al advertir la presencia del coche presidencial prorrumpan en ovaciones delirantes.

En la calle Mayor el gentío no cabe en las aceras; ocupa las bocacalles y parte de la vía destinada a carruajes. En los balcones hay colgaduras

escuadra de batidores de Caballería. Detrás, los coches de las autoridades, otro con los ayudantes del Presidente de la República. El Gobierno ocupó automóviles.

En el primero de éstos subieron los ministros de Economía y de Comunicaciones. Por el mismo orden los demás jefes de departamentos ministeriales y en el último el jefe del Gobierno señor Azaña, con sus ayudantes.

Sobre el Palacio de las Leyes vuelan en aquel momento las escuadrillas de aviones, compuestas por 48 aparatos, que evolucionan en correcta formación.

El espectáculo es imponente. Una de las cosas más pintorescas y que más llamó la atención de la multitud, ha sido el desfile de las tropas marroquíes, con sus vistosos uniformes.

Aclamaciones y vítores se suceden sin cesar. Al coche del Presidente le rodean batidores de su guardia, y en los estribos marchan el jefe de la escolta presidencial y el de las fuerzas de Seguridad. Inmediatamente detrás va la escolta, cuyo paso causa admiración por lo vistoso y correcto.

La comitiva subió por la calle de Cánovas. Las tropas van presentando armas al paso de la comitiva. Las banderas de los batallones tocan el himno nacional. Llaman mucho la atención del Tercio e impone su manera de presentar armas, elevando en alto sus gomas.

Por el Prado la muchedumbre es imponente. Siguen las aclamaciones. El Presidente de la República saluda emocionadísimo.

Un grupo de paisanos de Alcalá Zamora, le saluda al pasar

En la calle de Alcalá hay un grupo de vecinos del pueblo de Priego (Córdoba), que espera la llegada de su paisano, el hoy Presidente de la República, y cuando llega, se destacan para saludarle. Sus vivas se destacan por sobre el clamor de la muchedumbre.

Se estrecha la calle de Alcalá a partir de la de Sevilla.

Los balcones se hallan engalanados, y el público en ellos, hasta la incontinencia.

Caen flores sobre el coche presidencial. En las azoteas se aglomeran los vecinos de Madrid, jubilosos.

Magnífico es el aspecto del Palacio de Bellas Artes, de un efecto sorprendente.

y están atestados de gente. El Ayuntamiento presenta un magnífico aspecto.

Durante todo el trayecto, sobre la comitiva vuela una escuadrilla de aviones en formación correctísima, que causa admiración en el público.

Al llegar el coche presidencial a la calle de Bailén, que coincide con la llegada de la cabeza de la comitiva ante el Palacio de Oriente, la artillería comienza las salvas.

STAMBUL

EL CABARET DE MODA

Ofrece a su selecta clientela, un **SERVICIO DE RESTAURANT** dirigido por un reputado jefe, procedente de importantes casas extranjeras, a precios reducidísimos.

EN BREVE: **DEBUT de las mejores estrellas mundiales**

Jueves, domingos y días festivos, The Dansant.

Vea a diario, nuestros programas de mano.

La comitiva sigue por la calle de Bailén, entrando por la puerta de la explanada de la Plaza de la Armería. En el momento de aparecer el coche ocupado por el señor Alcalá Zamora, desde los balcones de Palacio, en donde se han colocado, los clarines de las Diputaciones vascas tocan el "Agur jauna".

En la Plaza de Oriente, desde primera hora, el gentío es imponente, viéndose obligados los guardias de Seguridad a realizar grandes esfuerzos para contener la muchedumbre, que tiende a cerrar el paso.

Las tribunas colocadas en la Puerta del Príncipe están llenas desde mucho antes de la hora designada para la llegada de la comitiva.

Dificultades para ocupar los puestos en las tribunas

Al llegar la comitiva a la plaza de la Armería, los diputados se mezclaron en la explanada con el público, que había ocupado las tribunas dedicadas a los parlamentarios, porque en ellas se habían colocado

A medida que se aproxima el momento la densidad del público aumenta en forma tan considerable, que la Cruz Roja tiene que prestar asistencia a numerosas señoras y muchos hombres que sufren desvanecimientos a causa de la aglomeración.

Los guardias de Seguridad se ven impotentes para dominar el gentío, viéndose obligados a replegarse, por lo que se invade completamente la calle de Bailén hasta el pie mismo de las tribunas.

En éstos momentos los guardias tienen que simular una carga, llegando en su auxilio más fuerzas de Seguridad de caballería e infantería, que a duras penas logran despejar la calle.

a varias personas accidentadas que fueron llevadas allí por la Cruz Roja y por algunos guardias de Seguridad.

Los nutridos grupos de público imposibilitaban el paso.

Aparece el Presidente en el balcón, acompañado del Gobierno

A las cuatro menos diez minutos de la tarde, entraba en Palacio la comitiva presidencial, y siete minutos después aparecía en el balcón principal el Presidente de la República, seguido del Gobierno.

En los otros balcones se situó el resto de la comitiva y los familiares del Presidente, del Gobierno y de los diputados.

El público reanudó sus vítores y sus aplausos durante largo rato. Alcalá Zamora saludaba emocio-

ción estas fuerzas por su vistosa de uniformes. De las fuerzas provincianas cerraban la marcha los Mozos de Escuadra.

Pasan después las fuerzas de desembarque, una compañía de ciclistas.

El Regimiento número 1 de Infantería, el primero de Ingenieros de Ferrocarriles, Batallón de Zapadores número 1. Fuerzas de aviación. Primera Compañía de Intendencia y Sanidad. Guardia civil y Carabineros.

Mandaba las fuerzas el general jefe de la Primera Brigada. Pasó a continuación la Segunda Brigada, en la siguiente forma: Regimientos de Ar-

Ordoñez - Vallana - Galé

Mañana a las 3 en Teatros

Campeonato de Ligas

tillería números 1 y 2. Regimiento de Caballería. Cazadores números 2 y 3. Escuadrón de Guardia civil. Tercio Extranjero y Regulares.

Al paso de la Guardia civil aplaudió el público con intensidad. El desfile del Tercio y de las tropas de África también ha sido admirable, especialmente por la marcialidad del primero.

La formación de las tropas se hizo del siguiente modo:

Infantería de desembarco, en línea de a tres. Fuerzas de Artillería de desembarco, con cañones, en columna de a tres. Infantería, Ingenieros, Caballería e Intendencia, en pelotones con carros, en doble fila. Sanidad militar, en columna por secciones. Artillería a caballo, con cañones, al costado. Caballería en escuadrones, de a cuatro. Una Compañía de ametralladoras, en columna doble.

LOS DEL TERCIO LLEVAN SU MASCOTA

Fué curioso el desfile de la Legión Extranjera, que lo hizo llevando su mascota, admirablemente enjaezada. Dicha mascota es un macho cabrío, que iba suelto a la cabeza de la fuerza del Tercio.

El primer "La Voz de Asturias"

Campeonato Nacional de Ligas ATHLETIC DE MADRID

El único equipo que ha logrado como el Athletic de Bilbao, doble Campeón de España, empatar con el Madrid F. C., juega mañana, a las 3, en Teatros, con el

OVIEDO F. C.

Flamea el Pendón de Castilla con su escudo mural

En la tribuna de diputados y prensa se hacía imposible la colocación de representantes y periodistas, y se vieron obligados a quedar en medio de la Plaza de la Armería, donde protestaban del desplazamiento de que se les hacía objeto por la aglomeración.

El primer diputado en llegar ha sido don Santiago Alba. A las tres y cuarto formaron las fuerzas en la explanada de la plaza y la entrada de ésta estaba protegida por una sección de Caballería. Las fuerzas de línea desplegaron a todo lo largo de la plaza, hasta la puerta del Príncipe.

EL HIMNO DE PLEITESIA

En los balcones del Palacio se hallaban situados los clarines de las Diputaciones Vascas. Cuando entró en la plaza la comitiva del Presidente de la República, los mencionados clarines interpretaron el himno de "Pleitesia".

Sobre la parte superior de la puerta del Príncipe, ondeaba la bandera racional y el antiguo pendón morado de Castilla con su escudo mural.

UN MUCHACHO A PUNTO DE SUFRIR UN ATROPELLO POR EL COCHE DEL PRESIDENTE

Registramos un caso que pudo ser un accidente. Cuando la comitiva salía del Congreso un muchacho estuvo a punto de ser atropellado por los caballos del coche presidencial. Alcalá Zamora se dio cuenta e incorporándose dijo:

—Cuidado con ese muchacho! Ya en la calle Mayor un caballo de la escolta se encabritó y pisó en un pie al comisario señor Fagoaga,

causándole una herida. Se le trasladó a la farmacia de Palacio, de donde no pudo salir a causa de los grandes dolores que sufría.

Un individuo que llevaba de la mano un niño, quiso atravesar la calle de Fernán-Flor y un guardia de orden público trató de impedirle.

El público protestó contra el guardia y el individuo fué detenido.

ALGUNOS INCIDENTES

Frente a Palacio era tan grande el gentío, que se produjeron algunos incidentes a causa de la aglomeración.

A última hora empezaron a caldearse los ánimos.

Por precaución se ordenó a las fuerzas de la guarnición que estuviesen dispuestas a mantener el orden, porque circularon rumores de que ante Palacio se preparaban manifestaciones de los elementos extremistas.

CALOR Y MAS ACCIDENTES

La Cruz Roja y los guardias de Seguridad tuvieron que auxiliar a varias señoras y señoritas, y también a algunos hombres, que a causa del calor y de la aglomeración se accidentaron.

Teatro Jovellanos

A las 7 y cuarto y 10 y media BUTACA 0.50

- 1.º ENCICLOPEDIA PATHE 29
- 2.º LOS AMORES DEL JEFE
- 3.º Segunda y última jornada de la gran superproducción Gaumont

El Ayudante del Zar

por Ivan Mosjoukine y Carmen Boni

Cómo se situaron las altas autoridades para sancionar el desfile

En el centro del balcón principal de Palacio se colocó el Presidente de la República. A su derecha tenía al presidente del Congreso y a los ministros de Estado, Economía, Instrucción y Gobernación.

A la izquierda del jefe del Estado, el presidente del Gobierno y los ministros de Hacienda, Trabajo, Fomento, Marina y Comunicaciones, y el jefe del Cuarto Militar; el secretario del Presidente de la República y los miembros de la Comisión parlamentaria.

En los balcones de la derecha estaban los familiares del señor Alcalá Zamora.

En el trayecto que había de recorrer la comitiva presidencial se practicaron registros en algunas casas que se hallaban deshabitadas y en algunas fondas. En parte de estos sitios quedaron fuerzas vigilando.

Otro dato curioso es que las hijas del Presidente de la República formaron en la cola para entrar en

Palacio, y al percibirse de su presencia el jefe de Seguridad, se adelantó hacia ellas, haciéndolas pasar.

SALON TORENO

HOY SABADO

A las 7 y cuarto y 10 y media

SENSACIONAL EXTRAORDINARIO ESTRENO

de la película RUSA

RASKOLNIKOW

adaptada a la pantalla según la novela del famoso DOSTOYEWKY

Crimen y castigo

La inquieta y misteriosa alma del pueblo ruso palpita y se revela en esta película con toda su intensidad

Primera película expresionista hecha por los actores del Teatro artístico de Moscú, vivida por el coloso Gregor Chamra (el Emil Jannings Ruso)

La recepción diplomática y el planteamiento de la crisis ministerial

A las seis y media de la tarde terminaba el desfile de las tropas peninsulares y del Tercio. Las últimas en pasar fueron las fuerzas indígenas, y cerrando el desfile, la escolta del Presidente de la República.

Este abandonó el balcón, y poco a poco la gente fué despejando la plaza de la Armería.

Dentro del Palacio se hicieron algunas fotos y se filmó.

Luego desfilaron las personalidades ante el Presidente, felicitándole. El jefe del Gobierno se despidió del Jefe de Estado.

Aquél ha dicho que después de la

recepción diplomática, presentaría al Presidente de la República la cuestión de confianza, para lo cual le ha pedido hora.

La recepción diplomática será a las doce, y por la tarde, el planteamiento de la crisis ministerial.

A la salida del Palacio los ministros no hicieron manifestaciones.

Después que desfilaron todas las personas que habían acudido a Palacio, salió el Presidente de la República.

El señor Alcalá Zamora, en compañía de sus hijas, marchó en automóvil a su domicilio.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo.

Dancing Astur.—Todos los días grandes sesiones de variedades tarde y noche.

RIFA BENEFICA

Números premiados en el sorteo de 11 de Diciembre de 1931:

- Con 100 pesetas, el 4.202.
- Con 50 pesetas el 5.742.
- Con 25 pesetas, el 6.683.
- Con 10 pesetas: 278, 604, 734, 823, 866, 4.218, 4.682, 5.281, 5.815, 6.519, 6.608, 6.623, 6.879, 7.188, 7.510, 8.045, 8.652, 8.851, 8.892 y 9.645.

Dancing ASTUR

HOY - A las 7 y a las 10,45

FORMIDABLE EXITO DE LA RUMBISTA VILLALVITA

15 bellísimas bailarinas de salón

GRAN REBAJA DE PRECIOS

LE INTERESA SILMPRE LEER LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS.

OTIS CARAS

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN ASTURIAS

Cuando ya se habían reanudado los servicios públicos en Gijón se producen nuevos y lamentables sucesos, en que resultan un hombre muerto y cuatro más heridos; pero se confía en las gestiones que se propone iniciar hoy el alcalde accidental cerca de patronos y obreros, cuyas respectivas conclusiones son conocidas y hacen esperar una inteligencia para una rápida normalidad en población asturiana tan castigada

El día de ayer en Oviedo

Durante la mañana de ayer grupos de jóvenes obreros recorrían las obras de construcción invitando a los demás compañeros a abandonar los trabajos. En una obra que el señor Martínez construye en la calle de Uria, inmediata a las Normales, los obreros se resistieron a salir, produciendo una pequeña colisión entre individuos de ambos grupos, teniendo que dar la guardia de Seguridad una carga para despejar la calle. No se efectuaron detenciones. El paro se llevó a cabo en las obras de construcción y talleres de este ramo. No se trabajó en los Centros ofi-

ciales, pero en éstos a causa de la fiesta nacional declarada así previamente por el Gobierno.

En la Fábrica de la Vega los obreros trabajaron medio día, y lo mismo ocurrió en muchos talleres. También la mayoría de los comercios por la tarde no abrieron sus puertas.

El orden en la ciudad fué completo, aunque en las calles de la población la afluencia de obreros fué mucha.

Los espectáculos públicos funcionaron sin interrupción y los servicios públicos se mantuvieron atendidos en todo momento.

por lo sucedido con motivo de este conflicto.

Para resolver el asunto de orden público, el gobernador delega en el alcalde de Gijón.

Con los patronos el único punto es que no trabajen los esquirols que están en la plantilla de la Patronal.

—De modo que ustedes celebrarán una reunión con los patronos? —Deberá convocarla el alcalde; pero para después someter a la deliberación de nuestra asamblea lo que se acuerde, necesitamos que se nos abra la Casa del Pueblo.

Y terminaron nuestros comisionados diciendo que la orden dada por ellos es que se trabaje en todas partes menos en Gijón, incluso en La Felguera, donde si no reanuda hoy las labores será por la fiesta, pero que lo harán inmediatamente; y el anuncio de que, sino se consigue en estas gestiones iniciadas dar solución al conflicto de Gijón, se llegará a la declaración de huelga en todo Asturias y llegaremos incluso a declararla en León y Palencia.

EN EL DESPACHO DEL GOBERNADOR

Después entramos los periodistas al despacho del gobernador, que estuvo muy parco de palabra.

—He delegado en el alcalde de Gijón para que él continúe las gestiones que se han iniciado.

Ellos desde luego sostienen como punto de partida el que abandonen el trabajo los obreros que figuran en la plantilla de la Patronal, que son unos ochenta y tantos y no conozco la actitud de estos patronos, pero me parece difícil el que accedan a ello.

Yo les aconsejé que se reintegraran al trabajo, normalizando la vida industrial y comercial de Gijón, ya bastante quebrantada con estos movimientos.

POR LA TARDE

En el Gobierno civil, ayer a última hora de la tarde, se tenía conocimiento de lo ocurrido en Gijón, pero el gobernador carecía de la verdadera referencia oficial, que debía llegar telegráficamente.

De la marcha de las negociaciones con los obreros solamente nos dijo que estaban reunidos en el Ayuntamiento con el alcalde accidental, pero que hasta aquella hora, ocho de la tarde, no conocía el resultado de la entrevista.

Las últimas actuaciones del señor Alonso Mallol estaban concentradas en procurar que no faltaran los artículos de primera necesidad en la villa gijonesa, de continuar el paro.

Federación Provincial del Ramo de la Edificación de Asturias

Reunida en una asamblea de Directivas acordó dirigirse a todos los afiliados a este ramo, para por mediación del presente manifiesto decirles que no se dejen sorprender por las patrañas de ciertos elementos, que no desperdician ocasión para desorganizar nuestras compactas masas de bien organizados obreros.

Así, pues, esperamos de vuestra grande disciplina que, cumpliendo las órdenes de esta Federación, no dejéis de acudir al trabajo ni uno solo de vosotros y que bajo ningún concepto lo abandonéis sin una orden de esta Federación.

Se da el caso que aprovechando la buena fe de nuestros afiliados, hay elementos que valiéndose de ella la aprovechan sin reparo de conciencia para disfrutarla en beneficio de sus juegos, no muy claros, y si muy encaminados a nuestra desmembración.

La Comisión Ejecutiva

Nota.—Como esta Federación tiene rumores de que se pretende prolongar la huelga que la Confederación tiene iniciada y como no estamos dispuestos a que esta actitud continúe, ponemos en vuestro conocimiento que hoy no debe faltar ni uno solo al trabajo

y que cada uno se coloque en el lugar que le corresponda.

Federación local de Sindicatos únicos de Oviedo

Esta Federación notifica a todos los trabajadores adscritos a la misma, que se reintegren al trabajo hoy sábado, 12, por entender terminado el plazo

Comité de Paro

Nota importante.—Deben estar preparados los compañeros confederados para posibles acontecimientos.

El Comité de Paro

La situación en Gijón en el día de ayer

POR LA MAÑANA

En realidad, presentó la población, por la mañana, el aspecto de un día de fiesta, si bien la causa fuera tan poco en consonancia con el regocijo como las tristes circunstancias por las que estamos pasando. Abrieron los comercios, se restableció la circulación rodada y la gente se echó a la calle, porque no hay que olvidar que la huelga continuaba, ya que la orden de vuelta al trabajo alcanzaba solamente a los servicios públicos. Por los lugares céntricos de la población, principalmente la calle Corrida, escenario de casi todos los grandes acontecimientos locales y predilecto lugar de

reunión de los gijoneses, había gran concurrencia y grupos numerosos que se interesaban en saber noticias de la marcha del conflicto, inquirendose si se sabía algo de las gestiones que en Oviedo, y con el Gobernador civil de la provincia, realizaba una comisión de la Confederación.

LOS SERVICIOS PUBLICOS

Queda dicho que los servicios públicos quedaron restablecidos desde la mañana. Circularon los tranvías, acudieron al punto los taxis, reanudaron sus faenas los obreros municipales de atrastrés, limpiezas y mataderos, y se vendió pan, si bien bastante de la producción del día dejaba que desear.

Se ha verificado la inhumación de los muertos en los sucesos desarrollados el miércoles

Efectuóse el entierro de los dos muertos con motivo de los sucesos desarrollados ante la Fábrica de Moreda, Santiago González y José López Fernández, a las cuatro de la madrugada de ayer, desde el Hospital de Caridad, donde se hallaban los cadáveres, hasta el cementerio de Ceaes. Dispuso la autoridad judicial que la conducción se efectuara a dicha hora,

para evitar posibles incidentes y manifestaciones.

Los restos mortales fueron trasladados en una carroza funeraria automovil, siendo custodiados por algunas fuerzas de Seguridad y agentes de Vigilancia. Se vieron algunos grupos, pero no ocurrió el menor incidente.

ESTADO DE LOS HERIDOS

A mediodía de ayer el estado de los varios heridos era el mismo del día anterior. Continuaba la gravedad de algunos, principalmente la de Fernando Menéndez Coto.

PARA INTERVENIR EN EL SUMARIO

En la mañana de ayer llegó a esta villa el magistrado de la Audiencia de Oviedo señor Pedreira, que venía con el objeto de intervenir en el sumario que se instruye con motivo de los su-

CAMPEONATO DE LIGAS

Oviedo - Athletic de Madrid

Mañana a las 3 en Teatinos

cesos desarrollados ante la Fábrica de Moreda.

El Juzgado continúa las diligencias a tal respecto.

PLANTE DE UNA TRIPULACION

El vapor "Nuestra Señora del Carmen" había entrado en el Musel hace unos días de arribada en viaje al puerto de Avilés y por no tener lugar allí de atraque. Ayer pretendió reanudar el viaje dicho barco, pero la tripulación se declaró en huelga de brazos caídos por solidaridad con los obreros de Gijón.

El capitán dió cuenta a la Comandancia de Marina, y por disposición de ésta la dotación del cañonero "Dato" obligó a los citados tripulantes a abandonar el citado buque.

Después fueron enrolados nuevos tripulantes, los necesarios para que el "Nuestra Señora del Carmen" pudiera continuar su viaje.

(Continúa esta información en séptima plana)

La actuación del gobernador civil

Desde las primeras horas de la mañana el gobernador se encontraba en su despacho, hablando con las autoridades de Gijón para enterarse de la marcha del conflicto en aquella villa.

A las once de la mañana los periodistas hablamos con el señor Alonso Mallol, que nos comunicó sus impresiones.

Nos dijo que en Gijón reinaba absoluta tranquilidad y que todos los servicios públicos se habían normalizado sin que ocurriese el menor incidente, no faltando carne, pan y leche, como en un principio se llegó a temer y por lo que él había tomado todo género de precauciones.

Aludió a un suceso que apareció en un periódico local, en el que le atribuyen dejadez en el desarrollo de la huelga de Gijón, dando lugar a la última intervención, que pudo ser evitada, diciendo que, por ahora, no contesta al expresado diario, pero que lo deja para ocasión oportuna. No obstante, si quiere hacer constar que en las páginas del mismo periódico su director

puede ver las veces que intervino con patronos y obreros, las reuniones que celebró con autoridades y los días enteros que se pasó en Gijón procurando una solución al conflicto.

Poco más de las once llegaba al Gobierno civil el alcalde de Sama, que contestó a nuestras preguntas diciendo que la tranquilidad en aquella zona era absoluta, asegurando que si se habían efectuado algunos paros en las minas de aquella cuenca obedecía a la festividad del día, pero que desde luego podía asegurar que ello no envolvía solidaridad con la huelga de Gijón ni mucho menos.

También dijo que en La Felguera no se trabajaba, pero que la tranquilidad era absoluta.

Terminó diciéndonos que la visita al gobernador estaba relacionada con el aspecto sanitario, para pedirle que el inspector provincial de Higiene procurase adoptar allí algunas medidas profilácticas que evitase la propagación del mal.

Por lo demás Sama desarrollaba normalmente su vida.

La reunión de los comisionados obreros con el gobernador

Aunque habían anunciado su visita para las once de la mañana los comisionados obreros, llegaban al despacho de nuestra primera autoridad civil a más de las doce.

Sabíamos que habían salido de Gijón a la hora indicada, pero por lo visto hubieron de dirigirse a La Felguera para recoger allí a uno de los compañeros de la provincial, que debía acompañarles a la entrevista.

A la entrada no les fué posible hacernos manifestación alguna, por lo que tan pronto el portero anunció

obreros, donde nosotros exponíamos cuanto queramos.

—Necesitamos que ustedes nos concreten hasta dónde llegan las pretensiones de la Confederación.

—Nos conviene aclarar antes un punto muy esencial, y es que nosotros no venimos aquí con la representación del Comité local, aunque desde luego traemos el consentimiento, pero nosotros representamos a la Confederación Regional.

El que habla, Mario Rodríguez y Antonio Pando, son de Gijón, y Eladio Fanjul de La Felguera.

—¿Qué piden ustedes?

—Nuestras peticiones en estos momentos, tienen dos aspectos: uno de orden económico y otro de orden público. No venimos sino a continuar las gestiones iniciadas por la Confederación, al ver que toda la región se solidariza con ellos.

Las peticiones son las siguientes:

Que no haya seleccionados; que se dé una reparación a las familias de las víctimas; la libertad de todos los detenidos; que se nos permita abrir la Casa del Pueblo para celebrar nuestras reuniones, sin cuya medida no es posible realizar gestión alguna, porque antes necesitamos conocer el criterio de los camaradas.

El gobernador a esto nos contestó que precisa pedir la autorización al Gobierno, de quien partió el orden de clausura.

De modo que, como ven ustedes, hay un asunto a ventilar con los patronos, que es el conflicto pendiente, y otro con las autoridades,

LA GRACIA DE UNA ONDA

Airosa y atractiva, la onda luce toda su gracia porque el pelo, con el uso metódico del Petróleo Gal, es pelo sano, limpio, abundante y sedoso. Emplee esta loción higiénica de tocador para extirpar la caspa, contener la caída del pelo débil y fortalecer la raíz. De su eficacia responden más de treinta años de éxito. El Petróleo Gal tiene un olor fresco y agradable. Úselo con toda confianza.

FRASCO, 2,50
TIMBRE APARTE

Petróleo Gal

Ojo Novios! Los mejores muebles y más barato Almacenes Carlos Santa Clara-Oviedo

Informaciones de la Región

SOTRONDIO EXPLICACION OBLIGADA

En el número del diario socialista del pasado martes he leído el extracto que de la sesión municipal hace el activo corresponsal del referido diario, en el cual después de hacer figurar el número de concejales socialistas que acudieron a la sesión, pregunta las causas por las cuales no han asistido los concejales conservadores y republicanos.

Considero desligada de toda suspicacia política la explicación que pide el corresponsal y como concejal republicano me apresuro a dársela dentro de lo que estrictamente representa la explicación en sí; pero considero necesario hacer constar para conocimiento de mis lectores y del pueblo en general (ya que para el corresponsal no será necesario) que el no haber acudido a las dos últimas sesiones municipales no obedece a un abandono del cargo con que me honraron mis electores ni a que yo rehuya la lucha en ningún terreno, si ella es necesaria. Creo que mi actuación dentro del Ayuntamiento (al que creo no deben llevarse los banderines políticos) por ser clara enfrentándose con la mayoría cuando lo creo conveniente y colaborando cuando lo creo preciso, es conocida de todos cuantos se interesan más o menos por las cosas que pasan en la Casa del Concejo.

Siento en el alma el no poder dejar completamente complacido al señor corresponsal ya que desconozco por completo las causas por las que los concejales conservadores no han acudido a la sesión, pero voy a procurar dejar satisfecha su curiosidad en la parte que se refiere a los republicanos. Supongo no ignorará el corresponsal que en la Corporación de San Marín del Rey Aurelio solo hay dos concejales republicanos y por ser solo dos no será extraño que debido a sus quehaceres particulares coincidan en faltar los dos a una sesión o a dos, aunque ellas sean seguidas.

No conozco al corresponsal del diario socialista, pero si le conociera no tendría niagún inconveniente en decirle a él, particularmente, lo que aún pueda quedar de secreto en estas líneas, es decir las ocupaciones que he tenido para no asistir a las sesiones municipales, pues como esos días me retuvieron asuntos puramente de intimidad no es posible explicárselo en el periódico.

Queda complacido en parte el aludido corresponsal y celebro que se siga ocupando con interés y absoluta imparcialidad de las cosas que pasan en la Casa del Concejo y hasta me atrevo a estimular su celo para que en lo sucesivo explicaciones como ésta y otras que le pudiera sugerir su mente no las circunscriba solamente a las minorías conservadora y republicana, sino que las haga extensivas a la otra fracción que ahora seguramente se le ha olvidado.

Ricardo Alvarez.

BIMENES DE VIAJE

Salieron para la capital de Asturias señora doña Soledad Ardevin de Torano y su preciosa hijita la señorita Maruja.

Les deseamos buen viaje y contamos con su pronto regreso.

RIOS A DEL CONCURSO DE GANADOS

Un buen vecino de Felguera quiso traer a este diario su protesta acerca de cómo se verificó aquí un concurso de ganados. La buena fe y ánimo de ese vecino era para hacer públicas las irregularidades habidas en ese concurso, en el que, a costa del dinero de las arcas municipales o del pueblo, supieron ser participantes de sus principales premios otorgados, varios de los miembros de la actual Corporación. Todo vecino que acudió con sus ganados, pudo observar la parcialidad de un Jurado, casi compuesto por un veterinario, al ver cómo los premios de las terneras, vacas, etc., se otorgaban a ciertos dueños de reses que forman parte de la actual Corporación municipal, y venían a ser parte formativa del Jurado, y privando con ello el que se llevasen con toda razón y justicia los premios otras reses vacunas de mejor presentación y condiciones que las injustamente premiadas. Tal injusticia y proceder de un Jurado concejil... tuvo que crear verdadero disgusto en los vecinos labradores, quienes se abstendrán de asistir con sus ganados a más concursos organizados por la actual Corporación. Pero, en fin, bueno es que se vaya comprendiendo cómo velan por sus intereses... algunos de los concejales, que por lo afectante a dicho concurso eran llamados a abstenerse de recibir premios con cargo a los fondos municipales. Ello parece indicar que los concursos de ganados y otras cosas de la vida municipal se conducen por conveniencia y capricho de algunos concejales, imbuidos en el caciquismo...

EL ESTADO DE LOS CAMINOS

Comenzaron a caer las primeras lluvias del otoño, y antes de entrar en invierno, ya se tienen los caminos rurales del concejo en un estado pésimo e intrasitable, particularmente los que, como el de Felguera, Cordal, etc., son circulares por caballerías dedicadas al arrastre de maderas. Ni un pequeño arroyo, ni una mala sextaferia, se realizó en estos caminos llenos de fango, en los meses pasados, que fueron tan apropiados para mejorar algo esas comunicaciones. ¿Es que el Alcalde y concejales no tienen interés en arreglar los caminos u ordenar las sextaferias? Así lo parece, apesar de ser esta casi la principal misión del cargo edilicio.

Code.

Villanueva-Sto. Adriano NECROLOGICA

A los 68 años de edad, ha fallecido en este pueblo, después de ser víctima de traidora enfermedad, doña Engracia Fernández López, que en este concejo disfrutaba de grandes simpatías.

Este fallecimiento ocurrió a las once de la mañana del día 7 del actual y la conducción de su cadáver y demás actos fúnebres, verificados en la mañana del pasado miércoles, constituyeron una gran manifestación de duelo.

A los hijos y demás familiares de la finada les hacemos presente la expresión de nuestro gran pesar.

Las comunicaciones en el concejo de Quirós

Entre los muchos originales que en nuestra carpeta esperan la oportunidad de ver la luz en las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS, originales variados y copiosos, figura uno, muy bien extenso y suscrito por un muchacho de excelente intención periodística, en que se trata de descubrir a los ojos de muchos asturianos la importancia del pueblo de Bermiego de Quirós, que si olvidado no deja de reunir las más favorables condiciones, las que le hacen merecedor de mejor suerte y por la prante de contar con mejores vías de comunicación. El relato de nuestro espontáneo colaborador resulta curioso y algún día hemos de reproducirlo en esta sección, tanto para dar compensación al esfuerzo del que escribió, ya que con eso se satisface, como para divulgar la situación y medios naturales del referido pueblo de Bermiego de Quirós. Por el momento, y a falta de espacio para mayores atenciones, hemos de concretarnos a recoger esta simple nota que nos remite el alcalde de Barrio y que ya dice bastante sobre la necesidad de que Bermiego entente con una decorosa vía de comunicación. Dice así nuestro comunicante:

"Anhelando con todas nuestras fuerzas dotar a nuestro pueblo (Bermiego de Quirós), fértil y pintoresco en extremo, de una carretera que le una con Bárcena, capital del concejo, y habiéndolo ofrecido su ayuda el Ayuntamiento, nos hemos comprometido, mediante un documento, a conceder gratuitamente:

La expropiación de las propiedades porque ha de atravesar la carretera, con más los perjuicios que en las mismas ocasiones; y a prestar cada vecino 40 días de trabajo o aportar 250 pesetas en metálico.

Y con estas bases, que revelan nuestra gran abnegación, más la prometida ayuda de nuestra Alcaldía; solicitamos de la excelentísima Diputación, su paternal ayuda, que creemos se nos concederá, ya que figuran en primera línea nuestros indecibles sacrificios."

La razón del pedáneo es absolutamente atendible, y como se indica, se solicita la ayuda de la Diputación. A decir verdad, la Diputación no niega su concurso para esa clase de construcciones, que son una de las principales preocupaciones que la vienen embargando en su misión. Y estamos ciertos que en esta ocasión tampoco ha de faltar su ayuda. Por eso importa que el Ayuntamiento de Quirós solicite la aportación en forma, es decir, por medio de instancia documentada. Téngalo en cuenta nuestro comunicante.

TINEO

DEL BOMBARDEO DEL "BADEM"

A raíz del trágico suceso ocurrido en aguas de Río Janeiro al vapor "Badem", en Octubre del año pasado y en donde, a causa del bombardeo de que fué objeto, perecieron muchas personas de distintas regiones y muy especialmente de Asturias, dado el gran contingente de emigrantes que a la sazón iban en el mencionado vapor, se hablaba entonces de que por el Gobierno se iba proceder a exigir responsabilidades al mismo tiempo que se procuraría indemnizar a los familiares de las personas desaparecidas en el bombardeo del "Badem", que sirviese, ya que no para reparar la pérdida, al menos que mitigase en algo la situación lamentable de muchos padres de familia, esposos o hermanos que haciendo un gran sacrificio habían logrado pagar el pasaje a sus hijos o familiares con rumbo a la América en busca de un porvenir, cuando se vieron sorprendidos ante la catástrofe que defraudó sus esperanzas.

A tal objeto, por los interesados se formularon las consiguientes peticiones a la Dirección General de Emigración en solicitud de indemnización que les correspondía según promesa del Gobierno, y en aquellas oficinas duermen el sueño eterno los expedientes sin que hasta la fecha se haya resuelto nada en favor de los familiares de las víctimas del "Badem".

Hoy, recogiendo el sentir de los damnificados, por medio de la Prensa recordamos este triste suceso que tanto dolor ha causado para que el Gobierno, dándose exacta cuenta de ello someta a consideración de las Cortes el deber que tienen de atender las justas peticiones de los familiares de las víctimas, la mayoría gente humilde y con muchas necesidades, confiando nosotros también en que nuestros diputados por Asturias habrán de hacerse eco de esta petición y pedirán a las Cortes lo que sea conveniente en este sentido.

PILONA DE SOCIEDAD

De sus posesiones de Otero de las Dueñas (León), donde pasaron larga temporada, regresaron a su casa de Antrialgo nuestro apreciable amigo don Efraim G. Posada, su virtuosa esposa doña Juanita Martino y bellas hijas Josefina y Luisa, a los que tuvimos el gusto de saludar.

ENHORABUENA

En reciente examen celebrado en Madrid para el ingreso en el Cuerpo de Policía, obtuvo brillantes notas el joven don Jesús Toyos Coñío, de Miyares.

Con tan grato motivo felicitamos cordialmente a tan aplicado joven y a sus padres y demás deudos.

BIEN VENIDA

Procedente de Oviedo, donde pasó una temporada, regresó a Antrialgo la bella señorita Suceso García.

Lín de Pepa.

MIERES

LA INAUGURACION DEL CINE SONORO EN ESTA VILLA CONSTITUYO UN VERDADERO EXITO

El pasado jueves inauguró en esta villa la empresa Pombo su instalación de Cine Sonoro, habiendo constituido esto un verdadero acontecimiento. Se proyectó la película española "Un hombre de suerte", con la que pudo apreciarse hasta qué punto de perfección se acosa tanto el diálogo como el canto y música en el magnífico aparato Orpreeo Sincronico. Es algo magistral.

CIRCULO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

Para conmemorar el fusilamiento de los capitanes Galán y Hernández, este Círculo celebrará una gran velada el próximo lunes, día 14, a las diez de la noche, en su domicilio social, a cuyo acto quedan invitados todos los asociados a la Agrupación política local.—La Directiva.

Teatro Pombo

Hoy, sábado, segunda exhibición sonora, en español, hablada y cantada por el ídolo de la pantalla José Mogica, titulada "Ladrón de amor". Dos funciones: a las seis y media y nueve y media.

SALAS DE SOCIEDAD

Se encuentra en Oviedo la distinguida señorita Isolina Alvarez. Que le sea grata la estancia.

—Ha regresado de Oviedo después de pasar una temporada, la simpática y bella señorita Pacita de Diego.

—Ha salido para Oviedo, a pasar una temporada, don Jesús Rebaque, acompañado de su familia.

—Ha salido para Madrid después de pasar el verano en esta, don Cesáreo Feito, acompañado de su señora e hijos.

—También se encuentran en Madrid, los estudiosos hermanos de esta localidad Angélica y Alejandro Pérez.

PETICION DE MANO

Por la respetable señora doña Justa Fernández, de Carcedo (Luarca), y para su hijo don Carlos, ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Estrella Menéndez, hija de la muy apreciable y respetable señora doña Regina Menéndez, viuda de Saturnino M. Vega, de importante firma comercial de esta plaza.

La boda se celebrará en breve. Nuestra más cordial enhorabuena.

Periódicos atrasados

se venden a 3 pesetas/arroba en Publicitas. S.A.

AVILES

LA PROCLAMACION DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Con motivo de la fiesta nacional de ayer, el comercio cerró sus puertas, dando por la tarde un concierto en la plaza de la Constitución la Banda municipal.

Por la noche, en el Centro Republicano Radical Socialista de esta villa se repartieron juguetes y paquetes de bombones a los niños para festejar la proclamación del primer presidente de la República española.

PROAZA

CONFERENCIA EN EL ATENEO

El próximo día 20 del que sigue, y en el local del Centro de cultura de esta localidad, dará una interesante conferencia el distinguido y culto joven don Elio J. Canteli Alvarez.

En dicha conferencia, que dará comienzo a las cuatro de la tarde, será desarrollado el tema "La socialización del pequeño ahorro".

Ni que decir tiene que existe gran expectación ante este acto, tanto por oír a este joven maestro, como por tratarse de un tema de palpitante actualidad.

RIBADESELLA CANTINAS ESCOLARES

Para el sostenimiento de estas instituciones, establecidas en las graduadas de niños y niñas de esta localidad, han entregado don Luis González Herrero, de Oviedo, la cantidad de cuatrocientas pesetas, y don Juan Covián, de esta localidad, veinticinco pesetas.

NATALICIO

Nuestros convecinos el experto marinerío don Ramón Pendás y su esposa doña Ricarda Cuervo, experimentan la dicha de aumentar su hogar con una hermosa niña.

La Foz (Morcín) ANIVERSARIO

Hizo un año el día 9 del corriente que descansó en el Señor, en el pueblo de Parrimán, de esta localidad, doña Teresa Estébanez, rodeada de la simpatía de todo el con torno por el carácter amable y bondadoso que la adornaba.

Por los muchos actos de caridad que ha sido autora dejó el recuerdo imborrable del afecto de toda esta localidad, habiendo demostrado a lo largo de su vida ser modelo de esposas y madres.

Y recordando tan triste fecha LA VOZ DE ASTURIAS reitera el testimonio de su sincero sentimiento a sus hijos, hermanos, sobrinos y nietos.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"

Es matemático...

Cuando un niño
inapetente,
debilitado,
raquítico
toma Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

a las pocas semanas estará sano, alegre, vigoroso y colorado.

Es un reconstituyente inalterable y de uso en todas las épocas del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



HOPITAL CELESTINS (estómago)
GRANDE-GRILLE VICHY CHOMEL (higado, estómago)
Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

«MUNDO GRAFICO»
LOS MIÉRCOLES

«NUEVO MUNDO»
LOS SÁBADOS

«CRONICA»
LOS DOMINGOS

Prestigiosas revistas españolas
Literatura amena e interesante
Notas gráficas de actualidad

IV ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Consuelo Galea Martínez

AUXILIAR DE TELÉGRAFOS

Falleció en la Paz del Señor, el día 13 de Diciembre de 1927

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsuelo la madre, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Suplican a sus amistades y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren los días 13 y 14 en San Esteban de Pravia, el 13 en Chippinga (Cádiz), a las ocho en el Altar Mayor de Santirso, y a las diez en el Altar Mayor de San Juan, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

AL COMERCIO, INDUSTRIAS E IMPRENTAS

INDUSTRIAS ESCOBEDO S. A.

Fundada en 1900

Participa la ampliación y surtido en sus Almacenes en papel para uso en el comercio e industrias. Surtido completo para servir los de uso en las imprentas. Dedicada exclusivamente al papel, bolsas, sobres e imprenta, vende las mejores calidades por los más afinados precios.

P. CEFERINO, 19

Teléfono 3066 - OVIEDO

LOS OBREROS POR LA PROVINCIA

Hoy sábado se reunirán los obreros del ramo de la madera para tratar de mejoras de orden económico

En Oviedo

"LA EMANCIPACION"

(Sociedad de obreros en madera)

Esta entidad convoca a todos sus asociados que se encuentran en la actualidad parados, a una reunión para hoy sábado, a las cinco y media de la tarde, para tratar asuntos relacionados con la manera de mejorar la situación.—La Directiva.

UNION DE DEPENDIENTES Y EMPLEADOS DE COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA

Se duplica a todos los afiliados pertenecientes a la sección de Oficinas pasen hoy sábado, a las cuatro de la tarde, por el Centro de Sociedades Obreras, Altamira, 4, para informarles de asuntos que les interesan.—La Directiva.

En Lieres

CONVOCATORIA

La Agrupación Socialista de Lieres, convoca en esta única forma a todos sus afiliados y simpatizantes a la Junta extraordinaria que se celebrará mañana domingo, día 13, y hora de las diez de la mañana, en su domicilio social, en la Avenida de Solvay.

Siendo los asuntos a tratar, en su mayoría, de interés general para la localidad, se ruega presten asistencia y puntualidad.

En Sama

CONVOCATORIA

El Sindicato de Previsión Social a la Vejez, convoca a todos sus asociados para la reunión que se celebrará mañana domingo, a las diez, en la Casa del Pueblo.

Como los asuntos a tratar son de interés, se recomienda la puntual asistencia de todos los afiliados.

El secretario está desde las diez de la mañana a las cuatro de la tarde en el local, a fin de dar ingreso a todos los que lo soliciten.

En Mieres

RADIO COMUNISTA DEL CONCEJO DE MIERES

Este Comité pone en conocimiento de todos los militantes del concejo que mañana domingo, día 13, a las tres de la tarde, y en el local del Sindicato Unico de Mineros de Turón, se celebrará una reunión de todos los camaradas, tanto del partido como de la Juventud, con el fin de constituir la Sección del partido en aquel valle.

Recomendamos encarecidamente la asistencia de todos los camaradas.—El Comité.

En Cenera

Suscripción a favor de Manuel Alvarez "Cenera", minero de Terverga:

José Prieto, 5 pesetas; Dimas Martínez, 1; Julio Fernández, 1; José Moro, 1; Antonio Alonso, 50; Manuel Prieto, 2; Francisco Martínez, 5; Josefina Martínez, 0,75; José Fernández, 1; Silvestre Martínez, 1; Vicente Prieto, 0,50; José Martínez, 1; José Villazón, 0,50; Dionisio Muñoz, 1; Rogelio Vázquez, 2; Benjamín Fernández, 2; Jacobo, 1; Jesús Moro, 3; Vicente Fernández, 5; Manuel Prieto, 5; Antonio García, 5; José Fernández, 5; José P. Martínez, 15; José Viesca, 1; Valentín Villar, 5; Ramón Alvarez, 5; A. Rodríguez, 2; Vicente Fernández, 2; Luciano Moro, 1; Marcelino Alvarez, 1; José Prieto, 1; Belarmino Prieto, 1; Guillermo Alvarez, 1; Herminio Martínez, 1; Evaristo Martínez, 1; Antonio Fernández, 1; Serafín Alvarez, 1; Santos García, 1; José Alvarez, 0,40; José Fernández, 1; Alfredo Fernández, 1; José García, 1;

yuda necesaria

La banda municipal

No podemos por menos de dar rienda suelta a la impresión que nos ha causado el concierto del Campamor por la banda de música de Gijón, y hemos de reconocer francamente que nos ha sorprendido, porque no creíamos que en la villa de Gijón, ni en tan poco tiempo, podía aquella Agrupación musical presentarse tan bien ajustada y que tan bien ejecutara obras de difícil ejecución. Comparámosla con ella la que en esta capital nos deleita frecuentemente, pero nos hemos equivocado. Verdad que cuenta aquella con todos los elementos necesarios, y que poco valdría la árdua labor del competente director señor Sanz si carece de esos elementos, porque la Sociedad de que depende solo cuenta para su sostenimiento y progreso una pequeña suscripción y subvención municipal. Y a propósito: tenemos entendido que esta subvención se aumentará para el año próximo en alguna cantidad, no bastante para dotar a la banda como se quisiera y que fuera digna de la capital. El director mencionado ya confeccionó al efecto la plantilla módica de 40.000 pesetas para sueldos del personal, y a ese fin llamamos la atención de la Corporación por si le fuera factible conseguir esas pesetas, en la seguridad de que se verían cumplidos los repetidos requerimientos que para ello viene haciendo la Prensa y que merecería el aplauso general del pueblo.

Crónicas Judiciales PARA HOY

Las Salas de Justicia sólo dedicarán la mañana de hoy a la celebración de vistas.

SECCIÓN DE LO CONTENCIOSO

Don Telesforo García contra acuerdo del Gobernador civil confirmatorio del acuerdo del Ayuntamiento de Sariego destituyéndole del cargo de secretario de aquella Corporación. Abogado, señor Muñoz de Diego. Ponente, señor Tejerina.

TRIBUNAL INDUSTRIAL Señalamientos para hoy:

Juicios: Avilés. — Nicasio Rodríguez y otros con don Adolfo Rodríguez, en reclamación por salarios.

Mieres. — Inés Campillo Zapatero con Sociedad Fábrica de Mieres, en reclamación por salarios.

SENTENCIAS

Absolviendo a don Eugenio Casero y otro en demanda que les formuló Manuel Cima.

Condenando a Manuel Castro al pago de cantidad al obrero Ovidio González.

Condenando a la Sociedad de Seguros "Compagnie Soliet" subrogada en las obligaciones de don Julio G. al pago de cantidad, por incapacidad permanente, al obrero Marcelino Alonso.

Absolviendo a la Compañía "Hamburgo América Línea" en demanda que le propuso Francisco Castro Trabanco.

Regimiento infantería número 3

Servicio de la plaza para hoy: Capitán de día: h. spital y provisiones. El del regimiento: infantería n.º 3, don Pedro Martínez Coll.

Intervención de idem, idem e idem.—El del mismo: don Ignacio Cabañero Muñoz.

Servicio de oficiales para hoy: Cuartel.—Capitán don Jorge Gil Caballero.

Guardia de prevención y compra.—Teniente don Alfonso Álvarez Aznar. Imaginería: vigilancia visita y compra.—Idem don Joaquín Rodríguez Cabezas.

RELOJERIA RICHARD Plaza de la Escandera.

LO MEJOR

"MADAME X"
Melquades Alvarez, 6, entresuelo

SECCION DE LA PROVINCIA

LADILLAS! Desaparecen usando "Pedicuna Foreal". No irrita ni machaca. Frasco 2 pesetas. Oviedo, Farmacia Marquero; Gijón, Farmacia Vña.

PIDA el queso de abrales en casa de Pedro Alvarez, Palacio Valdés (antes Dueñas).

MODISTA y Académica de Corte y Costura, dirigida por Conchita Bautista. Santa Susana, 7, tercer o.

PIANOLA para baile 750 pesetas. Org. n.º 500. Casa Blanco, Gramófonos. Discos Radio, a plazos. Uria y Oviedo.

COMPRO MONTE con pradería o finca, dirigirse a Arturo Costales, San Francisco de Borja, 10, segundo Gijón.

EN INFIESTO, se vende por no poderlo a su fin el acreditado comercio de tejidos de la viuda de Armando Huerta, en el mejor sitio de la villa.

CHALETS. Solo le quedan dos por vender en La Matorra a don Marcelino Suárez, de los chalets construidos: dá facilidades de pago. Teléfono 829.

PENSION completa de 4,50 a 5,50, buen trato, comidas variadas, mucha limpieza. Guillermo Estrada, 16, tercero.

JUVEN de 15 años, extranjero que sabe muy bien el castellano, inglés y alemán, desea colocación como aprendiz en casa de importancia. Razón en esta Administración.

TRASPASO en el más célebre pueblo importante de esta provincia, acreditada tienda de tejidos y paquetería. Razón "Publicitas".

TRASPASO por ausencia, acreditada casa de huéspedes, sitio céntrico. Razón "Publicitas".

COMPRARIAMOS motor eléctrico de ocasión corriente alterna 220 voltios 10 HP. Lanero-Maderas, Carretera de la Carcel. Oviedo.

LOCAL, para taller o almacén, se alquila; poca renta. Razón: Sol, 4, segundo.

SINORITA ofrece para comercio oficina, acompañar niños a casa análoga, dentro fuera población. Ofertas al número 11.099 Apartado 99.

SINORITA MANÓGRAFA que ha desempeñado cargo correspondiente oficina, admitirlas Foreno, 4, entresuelo.

EXTRAVIO reloj cadena oro, desde Bar Dragón a La Paz. Gratificarase entregado en "Las Pañerías" Uria, 24.

EXTRAVIO de una yegua negra (estrella) con dos crías de 6 y 18 meses. Desaparecidas de los montes de Espinareda. Razón: Alguacil Juzgado primera instancia Lubierto.

TRASPASO casa de comidas, bebidas y hospedaje, dos abonados; sitio céntrico. Infantes: Calle Campomanes, 19.

SE ALQUILA LOCAL para taller. Garage Nuevo, Foncala, 38.

SE OFRECE cocinera para dentro o fuera de la población. Calle Asturias 27, cuarto izquierda.

SE NECESITAN dos chicas para sutería. Sueldo, 50 a 55 pesetas. Informes: Caveda 6, Establecimiento.

Cursillos del Magisterio PROGRAMA PARA HOY SABADO

Grupo B.—A las diez en la Universidad el director de la graduada del tercer distrito, don Baudilio Arce, dará dos lecciones modelo acerca de "Los vertebrados" y "El verbo".

Por la tarde, en la Escuela Normal:

Grupo A.—De cuatro a cinco, señor Ruiz, tema: "Cuestiones de electricidad".

Señorita Pozo, "Regiones geográficas de la península ibérica: la región del Cantábrico".

Señor Leal, "Medios docentes aplicables a la enseñanza de la Historia".

Grupo B.—De cuatro a cinco, señor Leal, y de seis a siete, señor Ruiz, los mismos temas que el grupo anterior.

De cinco a seis, señor Pastor: "La didáctica en la literatura española".

Nota oficiosa Juventud Republicano Radical-Socialista

La Juventud Republicano Radical-Socialista de Lavares, ha organizado para el día 13 de los corrientes un acto homenaje a la memoria de Galán y García Hernández.

En este acto tomarán parte y harán uso de la palabra destacados elementos de la Juventud Radical-Socialista de Oviedo, invitados de antemano para dicho fin.

Es muy grande el entusiasmo que existe en este pueblo, especialmente entre la juventud, por la celebración de este acto, que sin duda alguna ha de resultar de gran brillantez.

La Juventud Radical-Socialista de Lavares proyecta para en un breve plazo la realización de otros mítines de propaganda republicana, pues debido a la poca importancia que los partidos republicanos conceden a los pueblos rurales, en éste se hace precisa una intensa propaganda.

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
C/ de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

Doctor Godofredo Robles
Hemorroides (Almorranas) Fisuras, Varices, Ulcera varicosas, tratamiento sin "operación", durante la cual pueden los enfermos hacer su vida habitual. Reumatismo por el procedimiento austro-húngaro.

Clinica de Cirujía General:
Uria, 21.—De 11 a 1.—OVIEDO

Julio R. Fontán
Especialista: estómago, intestinos, hígado
De 10 a 12 y 2 a 4
Uria, 28, segundo.—Teléfono 35-50
OVIEDO

José Fernández González
Enfermedades nerviosas y mentales
Jefe clínico del Hospital Psiquiátrico de la Beneficencia provincial
Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5
URIA, 80, 2.º Teléfono 2816

Santiago Melón
de la Beneficencia Municipal
MEDICINA GENERAL
NERVIOSAS Y MENTALES
Campomanes, 3 11 a 1 y 3 a 5

M. F. Martínez-Guisasola
Medicina general, pulmones y corazón
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Palacio Valdés, 2.º Teléfono 3008

Joaquín García Morán
Pasa consulta de enfermedades del aparato digestivo de 3 a 5 en el
Sanatorio Celestino Alvarez

M. Bajo Estébanez
Médico-Oculista
De 9 a 12 y 3 a 5
San Francisco, 5, 2.º Teléfono 2716

Médico
Especialista **Valentín Fernández**
VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50.

Sanatorio Santa Rita
COLLOTO, OVIEDO
Nerviosas y mentales, ambos sexos
Director: L. SANCHEZ. Especialista.
Consulta diaria. Tranvia.—Teléfono 1599

GARGANTA - NARIZ - OIDOS
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5

GONZALEZ-GRANDA
Independencia, 22.—Teléfono 2494
OVIEDO.

Médico
Especialista **Leopoldo Escobedo**
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.

Uria, 18, Oviedo.—Teléfono 1082.

S. VIEJO
Vias urinarias y Venerología
ARGUELLES, 39

Miguel Caso de los Cobos
MEDICINA GENERAL
Especial Estómago, intestinos e hígado
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
C/ de Jaz, 3, bajo, izquierda.—Tef. 4044

Guillermo López
del Dispensario Antivenéreo
Piel - Venéreo - Sífilis.

Diatermia - Rayos ultravioleta
P. Constitución, 9.—Teléfono 11-88

Maria Teresa Junquera y Matutina Rodríguez
Especialistas en enfermedades de la infancia. De las clínicas del Dr. Suárez de Madrid, París y Londres
Rayos Ultra-Violeta
De once a una y de tres a seis
González Besada, 22 Teléfono 12-87

Manuel Collantes A. Buylia
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos.
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5
Uria, 25, 1.º Teléfono 31-26.

Joaquín Pumarino Alonso
Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Médico Ayudante de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza).
Consulta diaria, excepto domingos, de 11 a 1 y 4 a 6.

Doctor Casal, número 2, 1.º, derecha
Teléfono, 2526.

ADOLFO P. VILLAPADIERNA
Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12
Fuertes Acevedo, 8.—Teléfono 1310

LUIS DE SAN JUAN
Especialista PIEL, SIFILIS, VENEREO
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8.
Campamor, 30, 1.º

Mariano Fernández
Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos
RAYOS X
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
Uria, 33 pral. OVIEDO Teléfono 1927

Alfredo Blanco
Médico del Hospital provincial
Cirujía general. Operaciones
Rayos X
Consultas de 9 a 11 y de 4 a 6
Campamor, 26 Teléfono 3520

Jaime Escriña
Enfermedades nerviosas y mentales.
Campomanes, 14, primero
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel-venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.
OVIEDO

C. G. Parreño
Médico del Hospital Provincial
Aparato Digestivo — Rayos X.
Cabo Noval, 12, principal.—Teléf. 2727
De 12 a 1 y media y de 4 a 6.

Página del automovilista

YA LLEGÓ AL
Garage Blanco
el sin rival

Citroën
La nueva SERIE

por **Ptas. 11.750**

El coche de
más duración
más económico
y confortable

CAMIONETAS de

800 k., 1.200 k. y 2.500 k.

Chasis reforzado y motor
más potente en todos los
nuevos modelos.



AGENCIA
(PUBLICITAS)
URIA, 68, OVIEDO



Una nueva creación
EL
CAMION-C-6

Lo más moderno y más económico

17 HP. DE PATENTE

2 TONELADAS DE CARGA

Garage Blanco
OVIEDO

Lotería Nacional

Sorteo celebrado en Madrid el día 11 de Diciembre de 1931

PRIMER PREMIO

Con 120.000 pesetas el número
30.312, en Madrid.

SEGUNDO PREMIO

Con 65.000 pesetas, el número
19.459, en Murcia, Medina del Campo
y Valle.

TERCER PREMIO

Con 25.000 pesetas, el número
27.216, en Sevilla, Barcelona, Pa-
lencia y Zaragoza.

CUARTOS PREMIOS

Con 2.000 pesetas, los números
23.757, en Barcelona, Madrid y Má-
laga; 20.184, en Palma, Barcelona y
Melilla; 2.603, en Manresa, OVIE-
DO, Valls y Utrera; 28.743, en Ma-
drid, Málaga y Sevilla; 4.800, en Al-
icante, Estrada, Barcelona y Segovia;
20.584, en Carrión, Mallorca,
Barcelona y Zaragoza; 1.945, en To-
barra, Barcelona, Almería y Vélez-
Málaga; 32.317, en Ceuta, Sevilla,
Barcelona y Córdoba; 1.277, en Ma-
drid, Mallorca, Córdoba y La Línea;
3.408, en Sevilla, Irún, Córdoba y
Lucena.

Con 400 pesetas
UNIDAD

3 **DECENA**

76 98 36 92

CENTENA

129 556 399 190 946 119 459 660 340
735 197 290 573 200 873 885 741 501
474 325 432 872 606 611 941 142 020
723 205 403 905 372 607 663 137 589
109 993 781 108 546 221

MIL

579 098 808 916 073 925 512 496 730
786 120 652 484 500 855 453 494 799
922 259 829 702 521 608 258 964 691
294 713 392 931 653 247 343 863 859
627 211 625 930 415 132 559

DOS MIL

874 039 578 396 567 467 892 288 538
903 031 966 511 875 437 349 104 271
183 232 669 024 573 362 931 444 670
119 487 805 866 818 530 663 793 498
004 623 693 356 701 765 607

TRES MIL

312 755 058 950 739 242 190 106 492
720 026 123 622 773 805 874 507 019
616 546 583 659 341 444 680 732 088
017 709 228 408 905 559 880 713 726
120 420

CUATRO MIL

074 239 550 080 439 037 595 116 078
812 902 542 594 313 155 702 750 055
826 907 927 767 195 870 110 554 038
828 144 063 326 860 618 086 332 459
176 116

CINCO MIL

141 041 034 025 602 649 024 004 534
759 008 403 583 792 272 197 014 101
642 892 713 987 679 971 202 423 129
416 038 104 277 500 831 739 394 578
105 988 354 202 767 827 182

SEIS MIL

992 766 584 812 697 006 328 530 433
524 473 290 959 107 664 281 347 301

554 773 772 906 633 397 661 163 670
520 008 932 255 665 563 672 077 657
014 151 881 441 512 340 731

SIETE MIL

647 753 160 122 188 499 047 663 905
693 281 006 860 486 098 939 138 365
360 943 867 611 863 272 101 288 407
277 865 115 961 195 427 594 223 163
532 541 650 304

OCHO MIL

062 617 650 208 466 107 702 857 772
540 402 020 056 205 729 862 118 120
449 490 453 649 067 889 070 662 034
330 580 426 536 415 299 345 266

NOUVE MIL

828 341 213 823 996 496 873 667 430
672 283 665 588 012 922 124 797 026
684 353 209 628 739 392 196 917 748
223 070 105 175 405 618 202 317 100
519

DIEZ MIL

909 516 929 566 445 790 442 631 060
038 187 217 767 141 262 798 235 513
855 703 574 746 480 022 387 454 114
857 209 498 527 927 223 976 426 689
732 933 233 371

ONCE MIL

294 938 356 848 411 286 166 869 650
322 815 260 851 320 106 235 853 913
214 329 755 004 715 394 332 691 213
756 449 417 926 492 803 137 960 016
935 295 442 742 705 593 447 213 726
173 133 243 950

DOCE MIL

234 751 944 268 535 229 021 952 935
735 367 035 891 811 654 790 013 207
514 591 247 957 258 526 793 194 081
442 584 260 189 844 660 378 884 832
017 783 092

TRECE MIL

350 366 557 019 858 850 043 700 332
602 306 749 754 590 189 437 093 227
062 663 181 063 228 434 051 818 292
780 529 704 314 822 847 295 311 462
471 573 167 660

CATORCE MIL

266 645 925 063 581 755 785 304 237
304 770 106 305 100 394 667 159 361
416 959 757 121 919 841 167 905 374
390 068 211 286 924 403 474 057 960
726 899 790 364 945 880

QUINCE MIL

237 029 763 448 777 042 601 518 992
334 490 229 141 086 332 381 485 344
916 445 627 906 707 240 233 087 023
944 461 799 344 222 096 595 874 138
551 787 905 759

SEISCIESE MIL

919 664 850 516 084 916 935 320 456
082 822 368 536 045 919 467 325 121
051 133 704 147 811 154 585 301 213
406 116 268 776 795 851

DIECISIETE MIL

747 767 686 773 990 964 521 408 255
001 779 572 656 544 733 549 173 944
655 577 930 328 864 621 619 840 089
405 018 639 416 374 564 975 592 129
934 086 007 672 236 904 283

DIECIOCHO MIL

482 129 236 158 176 138 670 547 264
388 662 932 531 158 958 226 297 764
487 216 823 473 930 338 772 672 301
727 239 543 747 976 332 071 182 313



GRAN HOTEL
COVADONGA
OVIEDO

TODO CONFORT - HIGIENE
TELÉFONO EN LAS
HABITACIONES

403 810 213 814 392 113 103 312 588
692 811 373 438 399

DIECINUEVE MIL

654 110 033 020 772 791 660 693 493
492 165 623 037 565 224 524 232 389
125 061 001 228 326 054 222 705 488
947 325 002 005 653 165

VEINTE MIL

295 821 622 999 012 551 654 816 572
162 315 891 732 353 665 298 300 898
822 563 580 220 716 983 190 317 224
616 253 005 998 105 978 890 720 017
094 107 574 443 455 744 120

VEINTIUN MIL

376 166 629 955 325 743 542 014 361
070 732 275 152 957 093 660 710 932
407 614 268 279 099 725 411 466 107
817 812 362 358 267 036 804 905 159
241 462 659 799 051 496 246

VEINTIDOS MIL

767 033 845 044 447 907 417 136 252
155 139 644 253 679 039 942 032 378
950 023 692 701 191 243 038 919 352
228 184 182 049 990 279 824 659 694
220

VEINTITRES MIL

775 228 657 579 614 977 253 573 457
647 303 904 064 347 039 697 881 418
700 197 750 891 836 574 580 537 139
099 592 477 120 264 468 264

VEINTICUATRO MIL

026 655 337 723 603 072 812 200 884
326 185 892 116 578 258 235 746 411
827 117 227 623 666 276 938 640 257
748 007 524 550 481 337 992 504 539
589 687

VEINTICINCO MIL

113 733 728 033 249 164 844 567 138
538 741 881 125 729 387 441 945 492
485 337 265 911 218 469 186 720 331
158 241 367 088 299 775 649 307 833
862 355 222 301 139 992 499 138 536
934 219

VEINTISEIS MIL

535 063 383 557 944 214 103 796 037
778 090 944 307 809 577 141 377 791
626 851 532 678 130 980 781 747 116
730 866 499 764 353 587 797 291 760
148 317 610 759 565 007 556

VEINTISIETE MIL

704 226 476 500 210 033 533 080 168
111 139 595 108 581 155 676 055 130
928 988 710 204 240 458 344 154 691
266 937 182 230 150 667 727 429 416
420 985 040 202 717 362 845 677 495
562 239 896 729 423 512 866 413 203
136 990

VEINTIOCHO MIL

192 474 411 801 084 701 609 899 397
154 508 320 225 398 576 992 435 671
331 148 114 702 269 439 167 445 756
033 500 723 364 812 862 032 993 110
341 722 994 556 187 417 506 647 335
639 917 841 574 673 996 072

VEINTINUEVE MIL

930 648 258 305 232 905 972 681 229
971 058 726 239 634 553 119 470 149
934 557 281 365 785 018 881 485 272
486 035 227 693 231 024 152 854 756
824 898 816

TREINTA MIL

754 940 261 398 463 176 873 988 262
431 702 274 572 081 026 661 309 105
217 787 870 818 438 344 484 750 955
040 554 126 355 101 347 667 519 625
898 024 014 282

TREINTA Y UN MIL

098 130 088 332 103 854 605 274 301
235 522 601 810 192 157 097 824 270
352 791 273 040 754 680 113 403 146
379 631 560 670 520 427 118 300 662
574 500 363 969 656 620 856 397 961
936 095 317 925 381 674 619 314 375
038 494

TREINTA Y DOS MIL

841 449 831 973 838 777 782 949 482
360 774 268 073 914 727 546 314 630
474 668 233 541 160 308 565 090 238
983 399 087 502 261 550 181 450 287
457 054 610 254 070 319 593 547 660
158 084 010 066 503 668 597 930 771

TREINTA Y TRES MIL

002 373 960 258 446 286 408 704 761
049 113 679 833 751 166 459 184 199
997 858 781 955 730 556 257 619 562
141 634 055 966 769 534 598 909 939
945 066 030 520 310 830 222 774 387
402 795 931

Por tierras africanas

Pidiendo madrina

La solicitan por conducto de LA
VOZ DE ASTURIAS los siguientes:

Cabos Joaquín Ayala y Manuel
Moya Gallego de Arestos, del bata-
llón de Ingenieros de Melilla,
Plana Mayor.

Cabo Juan González Sánchez,
del Regimiento Infantería núm. 42,
cuarta compañía del primer bata-
llón. Tetuán.

Obras públicas

Subastas de obras de reparación en carreteras

Hasta la una de la tarde del día
16 del actual mes de Diciembre se
admitirán en la Jefatura de Obras
públicas de Oviedo, y en las de
Santander, León y Lugo, proposi-
ciones para optar a las siguientes
subastas:

Las de reparación de explanación
y firme de los kilómetros 52
al 63 de la carretera de Ribadesella
a Canero, cuyo presupuesto de
contrata es de 50.497,93 pesetas.

Las de reparación de explanación
y firme de los kilómetros 1 al
6 de la carretera de Venta del Pobre
a Lastres; y 2 al 4 y 10 al 12 de
la carretera de Infesto a Villaviciosa,
cuyo presupuesto de contrata es
de 74.765,18 pesetas.

Las de reparación del firme con
riego de alquitrán de la carretera
de Ponferrada a La Espina, kiló-
metros 24 al 29, cuyo presupuesto
de contrata es de 29.999,89 pesetas.

Las de reparación del firme con
riego de alquitrán de la carretera
de Langreo a Mieres, kilómetros 1
al 3, cuyo presupuesto de contrata
es de 39.994,13 pesetas.

Las subastas se celebrarán en la
Jefatura de Obras públicas de Oviedo
el día 21 del actual, a las diez
de la mañana.

Las de reparación del firme de
la carretera de Cangas de Onís
a Panes, kilómetros 30, 31 y 33 al
36, cuyo presupuesto de contrata
es de 29.996,83 pesetas.

Las de reparación del firme de
la carretera de Lugones a Avilés,
kilómetros 7 al 21, cuyo presupe-
sto de contrata es de 49.993,13 pesetas.

La Junta calificadora

Destinos vacantes

La Junta calificadora de aspirantes
a destinos públicos anuncia la
provisión, entre las clases e indivi-
duos de tropa del Ejército y la Ar-
mada, de los siguientes en esta pro-
vincia:

Mozo de carga de Correos de la
Principal de Oviedo, con 1.500 pe-
setas. No exceder de cuarenta años
de edad y la Dirección General po-
drá trasladarlos cuando el servicio
lo requiera.

Cartero de Biobes, con 600 pe-
setas.

Idem de Colombres, con 937,50
pesetas.

Idem de Linares del Puerto, con
500 pesetas.

Idem de San Esteban de Cuaño
(Central de Gijón), con 600 pe-
setas.

Idem de San Juan de la Arena,
con 1.100 pesetas.

Pe

De la situación en Gijón y de los sucesos desarrollados ayer en aquella villa, donde se espera el resultado de las gestiones de la primera autoridad local

La actitud de reformistas y federales como consecuencia del conflicto

LA MINORIA REFORMISTA

Como consecuencia de la retirada de la minoría federal del Ayuntamiento y del Alcalde señor Del Río, miembros de la misma, de que ya dimos cuenta, se hablaba de la actitud que adoptarían los seguidores de don Melquiades Alvarez. En efecto, había motivos para el comentario, ya que se había convocado a dichas fuerzas a una reunión que se celebró ayer en el Círculo Melquiadista.

Terminada la reunión, se dijo a los periodistas que se facilitaría más tarde una nota de lo tratado, pero nosotros pudimos enterarnos en el momento de que se había acordado la continuación de la minoría en el Ayuntamiento. Las razones se dirán en la nota oficiosa en cuestión.

COMENTARIOS PUBLICOS

Este asunto de la retirada de los federales está siendo muy comentado, haciéndose comentarios favorables en unos sectores y desfavorables en algunos otros. Desde luego, la aplaudía el elemento obrero en huelga, mientras en la acera de enfrente se condenaba la actitud.

Se dice que el jefe de la minoría federal, don Ramón Fernández, que se encuentra en Madrid comisionado por el Ayuntamiento para la asamblea de Municipios mayores de cincuenta mil habitantes, habló por teléfono, mostrándose disconforme con la actitud en cuestión, notificándosele que ese había sido el acuerdo del partido.

También se dice que hay miembros de la citada minoría que discrepan de tal acuerdo, pero es preciso tener en cuenta que los partidarios del Estatuto federal dicen que tratándose de un partido rigurosamente democrático, todos los cargos se ejercen por delegación del partido, y, por lo tanto, las actas no son de los individuos, sino de aquél, y éstos han de someterse a las decisiones del Comité.

Y, finalmente, también se afirma que en la discusión entablada en la reunión de los federales para acordar la conducta a seguir, se hizo ver que las doctrinas de don Francisco Pi y

Margall se inclinaron siempre a favor del obrero.

De todos los comentarios que hemos oído sacamos la impresión de que va a pasar lo siguiente en el Ayuntamiento: si el Alcalde federal señor Del Río volviera a hacerse cargo de la Alcaldía, las otras minorías votarían una censura, que implicaría su destitución, y entonces claro es que la vara iría a poder del partido liberal demócrata, por ser la minoría más numerosa. En este caso no sería de extrañar que se eligiera Alcalde al jefe de la minoría, don Gil Fernández Barcia, que ya fué Alcalde reformista en otras ocasiones, y que lo es actualmente accidental.

SALE UN HERIDO

Por la tarde abandonó el Hospital, donde se hallaba alojado, Sebastián Pico, que el día de los sucesos en Morada resultó herido de un culatazo.

COMISION A OVIEDO

Por la mañana, y según el convenio del día anterior, marchó a Oviedo la comisión de la Confederación Regional, para hablar con el Gobernador civil.

OTRA DETENCION

Por la mañana la Policía procedió a la detención del presidente del Sindicato de Teléfonos Faustino Carbonero, que quedó recluido en la Inspección de Policía.

Parece que hay orden de nuevas detenciones.

UN MANIFIESTO

El Comité de Paro publicó un manifiesto dando cuenta de la marcha del conflicto y diciendo que el Comité ha recibido ofrecimientos de otras organizaciones de la provincia en las que se ofrece solidaridad para continuar el conflicto. También se habla en él que si no son atendidos se declararía la huelga general por toda la organización afecta a la Confederación Regional del Trabajo.

Termina diciendo el manifiesto que el Comité está muy satisfecho del calor que al movimiento vienen prestando los obreros y les anima a continuar la lucha con el mismo entusiasmo.

otros. Nos dieron cien versiones, algunas de ellas verdaderamente fantásticas, pero con todas las más coincidentes eran las que aseguraban lo siguiente:

A la hora que queda mencionada, llegaron a Begoña dos agentes, por cierto de los más jóvenes de la plantilla, y comenzaron a discurrir por entre los grupos de obreros. Alguno de éstos se dió cuenta de que eran policías y comenzaron a ser señalados. Los grupos fueron engrosando, y acaso se profirieron palabras contra los agentes, y éstos emprendieron la retirada, seguidos por el público, y entonces, los agentes seguramente por miedo a ser agredidos hicieron uso de las pistolas, disparando contra la masa.

Al ruido de los disparos llegaron más agentes de Policía y la Guardia de Seguridad, mientras los heridos eran recogidos y llevados a la Casa de Socorro en medio del griterío y de la indignación de la gente.

De ésta, lo mismo de cuantas más versiones han circulado, no podemos responder, porque la información en este delicado extremo, resulta demasiado difícil.

UN MUERTO Y CUATRO HERIDOS

En la Casa de Socorro entraron los siguientes heridos:

José Fernández García, de 56 años, domiciliado en la carretera Carbonera, de una herida de arma de fuego, con orificio de entrada por la región infraoideada y salida por la espalda. Grave.

José Nieto Santos, de 26 años, de Santiago (Coruña), de herida de arma de fuego con entrada y salida en la pierna izquierda. Reservado.

Florentino Alvarez Suárez, de 19, vecino de la calle del Rosario, con orificio de entrada y salida por la región poplitea derecha.

Ramón Martínez, de 23, mariner, de la carretera, Carbonera; herida con orificio de entrada en la región dorsal del pie izquierdo, de pronóstico reservado.

Tomás Fernández, de 23 años, ve-

cino de la calle del Marqués de Casa Valdés, herida por arma de fuego con orificio de entrada en la región hepigástrica y salida por la lumbar derecha.

Este herido falleció poco después de llegar a la Casa de Socorro, donde entró ya en estado preagónico.

UN AGENTE DE POLICIA HERIDO

También fué asistido en el mencionado establecimiento benéfico el agente de Policía Cristóbal Panizo, de 23 años, que presentaba fuerte excitación nerviosa y erosiones en ambas manos, menos graves.

Este agente presentaba tres señales de balazos en la parte baja del "checo" que vestía, sabiéndose que estas señales son de disparos hechos por un sargento de la Guardia civil, que al verle bajar corriendo de Begoña empuñando una pistola, le confundió y disparó sobre él.

OTRAS VERSIONES

Mil versiones más corrian sobre estos lamentabilísimos sucesos. En los centros oficiales se decía que los dos agentes en cuestión fueron agredidos por los grupos, recibiendo uno de ellos una bofetada, y que al verse acosados, hicieron uso de las pistolas.

EL ALCALDE ACCIDENTAL

El alcalde accidental tuvo conocimiento de los hechos y se le relataron en la primera de las formas que dejamos nosotros consignadas. Entonces el señor Fernández Barcia llamó por teléfono al gobernador, que aún no conocía lo ocurrido, y al darle cuenta de ella, le dijo que no podía seguir al frente de la Alcaldía, dado el cariz de los sucesos, doliéndose de lo ocurrido.

FUERZAS DE LA GUARDIA CIVIL

En las cercanías de la Casa de Socorro y del Hospital se aglomeró el público, dando muestras de gran

Los patronos celebran una reunión plenaria y toman acuerdos

Por la tarde se celebró en la Federación Patronal una reunión plenaria. Desde luego, de lo acordado no se nos facilitó referencia, pero sabemos que, uno de los acuerdos, entre los varios tomados, fué nombrar una comisión en la que figura un representante de cada una de las actividades que forman parte de la Federación, cuya comisión será la que acuda a las llamadas que recibiera de las autoridades u obreros para gestionar la solución del conflicto.

Posteriormente nos enteramos de los siguientes acuerdos adoptados por la Patronal:

Que para comenzar a tratar con los obreros de la solución del conflicto pendiente, mantendrán los siguientes puntos:

Primero. Mantenimiento de la plantilla de obreros que la Patronal tiene actualmente en los muelles.

El alcalde accidental hará gestiones para la solución

DIMISION

El alcalde accidental señor Fernández Barcia, se trasladó ayer a las seis de la tarde a Oviedo y se entrevistó con el gobernador civil y manifestó a dicha autoridad que él había aceptado el encargo de ocupar la Alcaldía accidentalmente, con el propósito de efectuar gestiones para arreglar el conflicto pendiente. Pero el triste episodio registrado en Begoña poco antes, le había impulsado a presentar la dimisión. Rogó el gobernador que no hiciese tal cosa, pero el señor Fernández Barcia le respondió que su decisión era absolutamente irrevocable, pues entendía que tales sucesos le restaban libertad para desempeñar su misión.

El gobernador insistió en que nada le alcanzaba de lo ocurrido, pero ante la firme actitud del señor Fernández Barcia, el señor Alonso Mallol le pidió continuara sus gestiones en pró de una solución, a lo que accedió el mencionado señor con carácter de dimisionario desde luego, y a condición de que en él depositaran su confianza patronos y obreros. La representación de éstos entregó su confianza al señor Fernández Barcia.

excitación. Inmediatamente salieron a la calle fuerzas de la Guardia civil, a caballo y a pie, y dieron algunas cargas en los mencionados lugares, para despejar los grupos.

DESPUES DE LOS SUCEOS

Después de los sucesos quedó la población en una calma absoluta y hasta excesiva. La guardia civil de a pie y a caballo, patrulló poco tiempo, retirándose al cuartel. Después desaparecieron las gentes también y hasta en los lugares céntricos los grupos eran escasos.

Se comentaban, como era natural, los sucesos y todos aportaban nuevos detalles de lo ocurrido. De cómo comenzó había mil versiones, lo mismo que sobre las circunstancias que armaron el brazo de la policía.

Desde luego puede asegurarse que en los primeros instantes del tiroteo la desorientación fué absoluta, aún entre los propios agentes de la autoridad.

Se da el caso de que el policía que fué asistido en la Casa de Socorro de excitación y erosiones en las manos y presentaba tres agujeros de balazos en el "checo", bajaba por la calle de Begoña, del paseo y en dirección a la de Jovellanos, haciendo disparos y entonces el miembro de la guardia civil a que aludimos anteriormente, creyendo que no se trataba de un policía, sino de un hombre de acción del campo contrario, disparó sobre él. En la citada calle de Jovellanos y según testigos oculares, se hicieron numerosos disparos por los agentes de la autoridad y también al llegar la guardia de Seguridad al lugar de los hechos, parece que disparó.

Podríamos recoger mil detalles más, pero los creemos innecesarios, ya que lo cierto y triste es el derramamiento de sangre.

Segundo. Levantamiento del boicot declarado a buques, mercancías, etc.

Tercero. No pagar los jornales de los días no trabajados.

Cuarto. Nombramiento de una comisión para ponerse a disposición de las autoridades o de los obreros.

UN DETENIDO

Por los agentes de Vigilancia fué detenido Dámaso Bascochea. Al parecer dicen los agentes que el detenido disparó sobre ellos en Begoña.

DELICADA OPERACION

En el Hospital procedieron ayer por la tarde los médicos a practicar la transfusión de sangre a Fernando Menéndez Coto, prestandose a ello un hermano suyo. Se esperan buenos resultados de esta operación.

REGRESO

A su regreso de Oviedo el alcalde accidental trató de comenzar su actuación, pero ello no fué posible, porque se basó a la representación patronal y no fué hallada.

En la Alcaldía esperaba, desde las seis de la tarde, una Comisión de la Confederación.

En consecuencia, las gestiones comenzarán hoy.

POSICION DE LOS OBREROS

Parece ser que los obreros ya hablaron al señor Fernández Barcia de los puntos de vista en relación con las gestiones que empiezan y también parece que dos peticiones son que sean admitidos todos los obreros desde el origen del conflicto y se indemnice por el Gobierno a las familias de las víctimas de los sucesos de estos días.

MAS VERSIONES

Sería nunca acabar recoger cuanto se nos dice sobre los tristes sucesos de ayer. Vamos, sin embargo, a recoger alguna versión más.

Dice ésta que los agentes de Vigilancia, sabiendo que en Begoña se reunían elementos significados del movimiento fueron allí, cumpliendo órdenes, para recoger el

ambiente. Se les conoció y fueron abucheados y cercados, y que entonces hicieron uso de las pistolas, disparando al aire. Entonces muchos de los circunstantes se echaron sobre ellos, acaso para impedir que dispararan, y entonces fué cuando hicieron fuego contra la gente.

Versiones oficiales Hay varias, aunque coinciden en el punto de que los agentes fueron rodeados y se vieron en peligro.

NOTA OFICIOSA DE LOS REFORMISTAS

La nota oficiosa del partido liberal demócrata a que nos referimos más arriba, dice lo siguiente:

"Partido Republicano Liberal Demócrata.—Nota oficiosa. Reunido el Comité del Partido Republicano Liberal Demócrata para fijar su actitud frente a la situación creada por el abandono que de sus cargos municipales hizo la minoría federal, acordó dirigirse a la opinión pública en los siguientes términos:

Ante la gravedad del momento planteado por la lucha obrero patronal, el Partido Liberal Demócrata juzgaría a la luz de sus propios principios, como una intolerable deserción el que sus afiliados con cargo en el Ayuntamiento, lo abandonasen en el preciso y peligroso instante en que su actuación imparcial, serena y en absoluto desligada de toda actitud partidista pudiera ser garantía de que las aspiraciones hoy en pugna irreductible llegue a encontrarse en un terreno de posible transacción.

Informes oficiales de última hora

A última hora de la noche hablamos con el Gobernador sobre las últimas impresiones del conflicto y de la versión oficial del desarrollo de los sucesos ocurridos en la Avenida de Begoña, contestándonos el señor Alonso Mallol:

—En lo que respecta al estado del conflicto, le diré que en el Ayuntamiento se reunieron los obreros con el Alcalde, celebrándose algo tarde esta reunión, porque el señor Gil Barcia estuvo en este despacho para hablarme de su renuncia de Alcalde, y parece ser que no la llevará a efecto, así como otros amigos suyos.

En la reunión se quedó en que el señor Barcia hablaría hoy con los patronos y luego celebraría otra reunión con los obreros.

Desde luego, parece ser que éstos mantienen su actitud de conservar los servicios públicos atendidos.

Respecto a la forma en que se desarrollaron los sucesos de la Avenida de Begoña, tengo aquí el telegrama que me envía el Comisario, y en él dice que al reclamar del Café Dindurra, que pretendían asaltar, el auxilio de la autoridad, como había pocas guardias de Seguridad reforzó la fuerza con agentes de la Policía.

Se retiraron los primeros cuando vieron que aquéllo aparentaba tran-

Fuera ésta una ocasión propicia para acotar y conseguir los cargos que en otras circunstancias se disputan y arrebatan las distintas fracciones políticas dentro del Ayuntamiento, y es posible que hubiéramos dudado en recoger de la plaza pública una investidura de autoridad cuyo engendro tuvo lugar en pleno Ayuntamiento y allí debió extinguirse. Pero en estos instantes, cuando la propia representación obrera busca un nexo neutral que sirva o intente servir, de mediador entre los que hoy parecen debatir irreconciliables intereses, no podemos ni queremos, so pena de traicionar no sólo nuestras convicciones, sino el mandato de nuestros electores, abandonar un puesto desde el que se sirve con el sacrificio que imponen los momentos de amargura y no con el plácido sesteo de las épocas de bonanza.

Conscientes de nuestra actitud y seguros de que cumplimos uno de los más elementales deberes de ciudadanía, imponemos a nuestros afiliados su permanencia en la Corporación municipal, para que con todos sus esfuerzos procuren una solución al conflicto, que ya tan lamentables y lloradas consecuencias produjo.

Y si aun así, alguien pudiera insinuar mezquinas reservas al aceptar el puesto de trabajo a que el deber nos llama, es que del deber y de los cargos tiene un concepto muy distinto al que hoy nos honramos en ostentar.

Gijón, 11 de diciembre de 1931.—El Comité."

quilidad, y al intentar hacerlo los agentes señores Pinazo, Díez y Blasco, trataron de irse sobre ellos esgrimiendo armas blancas y de fuego. Al generalizarse la revuelta sonaron disparos, y entonces los agentes hicieron también fuego para repeler la agresión, resultando un hombre muerto, otro herido grave y tres menos graves.

También los agentes resultaron heridos: el señor Pinazo con una herida por rozadura de bala en la mano y varios impactos en el abrigo; el señor Díez con contusiones en la cara y cuerpo por efecto de los golpes recibidos y un corte de navaja en la americana; y el señor Blasco con una gran contusión en la rodilla derecha, a consecuencia de una patada.

Cuando se encontraban curándose en la Casa de Socorro, el público que se agolpaba a la puerta del establecimiento benéfico, al reconocer al señor Pinazo y al señor Lozano, trató de asaltar la Casa de Socorro, lo que impidió el abogado señor Merediz.

Se ha detenido a un individuo herrero y natural de Bilbao, a quien se le culpa de haber disparado sobre los agentes.

Se llama este detenido Dámaso Bascochea.

DE FUTBOL

El partido de mañana en Teatinos será arbitrado por Vallana

Ya tenemos designado árbitro para el encuentro Athletic de Madrid-Oviedo, que en la tarde de mañana se jugará en Teatinos. Es Perico Vallana.

Perico, que en su salsa tuvo éxitos merecidos, en la de Teatinos dejémosle siempre un cierto gusto no muy agradable que digamos. Con el pito no nos place ni la tercera parte que con la estilográfica, lo que no significa que dejemos de reconocerle cualidades elogiables y ya fuera del terreno de la interpretación de las reglas de juego.

El Oviedo no sabe aún cómo alineará, si "parece" Polón, la línea delantera será Inciarte, Callart, Lángara, Galé y Polón. Si no regresa hoy el felguero, ocupará su puesto, probablemente, Emilín, que se ha entrenado en estos días en ese lugar.

La defensa cabe suponer que sea la de siempre, y en cuanto a la línea media, sólo a última hora se decidirá.

De los atléticos, mañana acaso podremos hablar algo.

Federación Regional Asturiana de Fútbol

NOTA OFICIAL

Los partidos de Campeonato regio-

nal de segunda y tercera categorías que corresponde celebrar el próximo domingo, día 13, serán arbitrados por los colegiados siguientes:

Segunda categoría: Reconquista F. C.-Club Deportivo de Turón; árbitro, señor Nieto; a las tres de la tarde.

SECCION DE RETOS

El Pílares reta al Betis para jugar un partido amistoso en el campo de la Huertona. El Pílares se alineará así: Justo, Emilio y Pepe I; Manolo, Pepito y José; Ramón, Pepe II, Ignacio, Alberto y Manuel.—El capitán.

—La casa de Carlos Cañal reta a la casa de Cabal para jugar un partido el domingo, día 13, a las diez de la mañana.

La contestación, por este diario.—El capitán.

CITACION

El Deportivo de Foncalda cita a sus jugadores Víctor, Pedro, Velurdia, Món, Jesús, Enrique, Miguel, Camacho, Falo, Santiago y Pepe para que se presenten mañana domingo a las dos en punto en Foncalda para ir a jugar contra el Águila.

Aviso interesante

La Casa Balcázar S. A. de Oviedo, recibe continuamente toda clase de pieles finas para abrigos, chaquetas y guarniciones a precios incompetibles.

Se curte, tinta y confecciona, toda clase de pieles garantizando el trabajo.

Única casa especializada en pieles.

NOTAS DEL DIA

EL 11 DE DICIEMBRE

No cabe duda de que todos los actos celebrados en Madrid con motivo de la promesa del nuevo Presidente de la República han sido solemnes y han tenido la asistencia del público madrileño.

El día ha colaborado a la brillantez de la manifestación entusiasta con que ha sido acompañado el señor Alcalá Zamora, desde el Palacio de las Cortes hasta el de Oriente.

La ceremonia en el Parlamento ha sido breve y emocionante: el Presidente de la República, con la diestra sobre el pecho, ha prometido por su honor guardar la Constitución y hacer cumplirla. Luego ha recibido de manos de Lerroux, el augusto collar de Isabel la Católica. Las salvas de aplausos han sido clamorosas.

En las calles se ha desbordado hasta el frenesí el entusiasmo de millares de ciudadanos. Aplausos, vivas, gritos delirantes han sido la maravillosa escolta de que se ha visto rodeado el coche presidencial durante su marcha por las calles madrileñas. No hemos visto, naturalmente, el espectáculo; pero conocido el desbordamiento enloquecedor del público de Madrid, es de presumir que ha sido algo extraordinario y aparte.

¿Cuál es la significación trascendente del acto? La revalidación del gozo exultante con que fué acogido el 14 de abril el advenimiento de la República. Pero hay también un matiz que no se debe olvidar: en esta satisfacción del público madrileño ha de verse así mismo la significación socialmente conservadora que representó la política personal de Alcalá Zamora. Y si bien un Presidente de la República ha de considerarse alejado por igual de todos los partidos, no es menos cierto que una historia política de treinta años no se desliza fácilmente como una voveta de vapor en el aire.

No somos insensibles. No dejamos de participar de ese alborozo colectivo con que ha sido acogida por las calles la presencia del primer Presidente de la segunda República española. Y más todavía: hacemos votos por que su presidencia sea fértil en satisfacciones personales, que han de ser la repercusión de su gestión presidencial.

¿Habrá sido esta alegría de Madrid la que echaba de menos Ortega y Gasset en su reciente discurso? ¿No será la pérdida alegría del 14 de abril la que ahora se ha devuelto a los madrileños? Pues bien; si está alegría es una resonancia de la satisfacción interior, abramos el pecho y no le neguemos cobijo. Tal vez desde ahora las cosas empiecen a cambiar. Falta hacer. Por nuestra parte, siempre optimistas, esperamos con viva expectación los primeros actos presidenciales. Ya se sabe que la periferia es siempre más fría y cautelosa que Madrid; pero no es impermeable a los leales sentimientos de justicia. Que acierte Alcalá Zamora y toda España, sedienta de vida, se le entregará unánime.

En el Campoamor

La película "El millón"

René Clair ha querido demostrar a los americanos que también los franceses saben hacer operetas, manejar planos y jugar con las luces del escenario. No cabe duda de que "El millón" es una de las mejores bandas que han producido los estudios de Francia. Protagonistas y tipos secundarios están bien calculados.

"El millón" es una obra cómica, a base de una chaqueta perdida dentro de la que se guarda un billete de la lotería que acaba de ser premiado con un millón de florines.

La verdadera comicidad de la banda está en la segunda parte, cuando la captura de la famosa chaqueta se convierte en un partido de rugby con sus correspondientes encontronazos. René Clair ha sabido mover muy bien los grupos entre la barandilla de un escenario lleno de cachivaches.

Héroes de la cinta han sido Andoella y Lefebvre, figuras que no tienen un renombre sobresaliente, pero que actúan con indiscutible discreción y se hacen dignos del esfuerzo realizado. El público se divirtió no poco, especialmente en la segunda parte, que fué acogida con sonoras carcajadas.

De una exposición

Se devuelven a la Cámara Santa, la Cruz de la Victoria y el Díptico bizantino

El Dean de la Catedral, nuestro respetable amigo señor Arboleya, nos comunicó ayer la noticia de que habían sido reintegradas a su lugar de la Cámara Santa las valiosas joyas admiración de todo el mundo, la Cruz de la Victoria y el Díptico bizantino de marfil.

Estas reliquias habían sido enviadas a París para que figurasen en la Exposición de Arte bizantino celebrada en la capital de Francia; y al terminar esa Exposición, el Gobierno español mostró deseos de que lo mismo la Cruz que el Díptico fueran expuestos durante una temporada en el Museo del Prado de Madrid, para que fuesen admirados por todos los turistas.

El Cabildo Catedral de Oviedo accedió a estos deseos, y siguiendo también indicaciones del Gobierno, una representación de dicho Cabildo se fué a la capital de la nación a buscar y hacerse cargo de dichos valiosos objetos, que fueron recogidos y depositados nuevamente en la Cámara Santa, en las más perfectas condiciones, lo cual celebramos.

¿Usted "La Voce de Asturias"?

En la Coral Vetusta

La fiesta de las modistas

A iniciativa de la Coral Vetusta la fiesta de las modistillas revistirá este año un gran acontecimiento y no cabe duda, a juzgar por el programa, que puede equipararse a las que en otras capitales se celebran.

Reunidas las simpáticas obreras de la aguja en los locales de la Coral Vetusta acordaron celebrar los siguientes actos, los que no dudamos resultarán con el mayor esplendor:

A las once de la mañana, solemne Misa en la iglesia de San Juan, la que será cantada por la Capilla Vetusta.

A continuación una manifestación de modistillas visitará al señor Gobernador civil para hacerle entrega de un mensaje de felicitación al excelentísimo señor Presidente de la República.

Acto seguido un nutrido grupo de bellas chicas postulará por las calles de la ciudad, destinándose la recaudación para los asilados del Fresno.

A las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en los amplios salones de la Coral un soberbio té-baile con que esta Sociedad obsequia a las modistillas.

A las diez y media de la noche, se celebrará el magnífico baile de "gorritos", el que se ha de ver concurridísimo por su originalidad.

Una comisión de bellas obreras de la aguja visitará los comercios de la capital con objeto de que éstos presten cooperación, habiendo donado muchos de ellos valiosos regalos, los cuales serán entregados a los "gorritos" más artísticos. Nos encarga la comisión organi-

LAS FABRICAS NACIONALES DE OVIEDO Y TRUBIA

Lo que aconseja que estos importantes centros fabriles no cambien de orientación

Las noticias que nos han comunicado desde Trubia dando cuenta de que en aquella fábrica nacional se están fabricando actualmente 8.000 cascos para el Ejército español y cuyas pruebas han resultado de un éxito tan completo que puede asegurarse que el Gobierno dispondrá que todos los que han de ser facilitados a nuestras tropas, con motivo de la reforma en la indumentaria, se habrán de fabricar en Trubia.

En la Vega se está igualmente sometiendo a prueba la construcción de un fusil automático que disparará de nueve a doce proyectiles sin interrupción de tiro y cuyo invento se debe a los comandantes de Artillería de esta fábrica señores Areñano y Mariñas.

Estos dos datos interesantes de la significación industrial de nuestras fábricas nacionales, debieran pesar sobre el ánimo de los gobernantes españoles para procurar una mejor recompensa a estos elementos que así se comportan.

En las fábricas de Murcia, Granada, Toledo, Sevilla, Trubia y Oviedo, trabajan unos quince mil obreros, y por la importancia de esta cifra bien merece que el proyecto de reglamentación de las fábricas se examine con todo detenimiento y no se vaya sin meditación a realizar una obra que puede llevar la miseria a tantos hogares.

Si en la Dictadura se pensó en la posibilidad de proteger estas industrias llevándolas a producir aquellos elementos complementarios del material del Ejército, ¿por qué un Gobierno que se dice del pueblo y para el pueblo va a la anulación de estas industrias desligándolas de su plan económico y entregándolas a la explotación privada?

Repetimos lo dicho en nuestro número de ayer: no nos explicamos cómo se puede pensar en segregación del Estado estas industrias.

Si el sistema actual no fuese el más favorable para responder a unos futuros planes económicos del ministro de la Guerra, cámbiese el sistema pero no se desprenda el Estado de unas organizaciones industriales que son de gran prestigio lo mismo en el interior que en el extranjero.

Como si la providencia viniese a

El ministro de Gobernación hace resaltar que el desfile no se deslució a pesar del intento de un pequeño grupo situado ante Palacio

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, ante los que se mostró muy satisfecho de los actos celebrados con motivo de la toma de posesión del Presidente de la República.

Hizo resaltar que el desfile no se había deslucido un sólo instante, a pesar de haberse situado frente a Palacio un pequeño grupo que tenía el propósito de deslucir el acto.

Confirmó las noticias publicadas en la Prensa sobre los sucesos ocurridos en Gijón, con motivo del conflicto social allí pendiente, resaltando el hecho de que uno de los agentes agredidos tenía señales de cinco disparos en la ropa.

Dijo el señor Casares Quiroga que había cursado un telegrama circular a los gobernadores, rogándoles que permanezcan en sus puestos hasta la total resolución de la crisis.

zadora de estos actos hagamos constar que para recoger las tarjetas de invitación para el té-baile habrán de hacerlo en los locales de la Coral Vetusta y a las diez y media de la mañana del próximo domingo.

Felicitemos afanosamente a la Directiva de la Coral Vetusta por su loable iniciativa de festejar el día de las modistillas, como así mismo a la Comisión que organizó tan sugestivo y ameno programa de festejos.

Preguntado por un periodista acerca de cuándo se resolvería ésta, dijo que no lo sabía y bien podría ser hoy o el lunes.

ASALTAN UNA OFICINA

Córdoba.—Esta madrugada fué asaltada la oficina de la Empresa de agua potable, que se encuentra establecida en uno de los sitios más céntricos de la población.

Los ladrones violentaron las puertas de la oficina, del despacho del gerente y la caja de caudales.

El que fueran descubiertos cuando operaban evitó que se llevaran una gran cantidad de dinero en metálico que allí había quedado.

Se dieron los asaltantes a la fuga, sin que hayan sido habidos, a pesar de las gestiones policíacas llevadas a cabo.

RECONOCIENDO A LOS AUTORES

Barcelona.—Con relación a la explosión ocurrida en una fábrica de aserrar maderas, propiedad de Benjamín Farrés, éste y su hijo han dicho que en la mañana del día de la ocurrencia fueron amenazados por dos individuos cuyas señas dieron y que coinciden con las de los detenidos Baldomero Carbonell y Manuel Carton, ambos aserradores de madera.

LOS JUGADORES ESPAÑOLES EN IRLANDA

Dublín.—Esta mañana han llegado los jugadores españoles, procedentes de Inglaterra.

Fueron recibidos por los miembros de la Federación irlandesa.

Los periódicos se esfuerzan en llamar la atención del público haciendo constar que la derrota del equipo español fué debida, además de haberles opuesto Inglaterra el mejor de sus equipos, a que los españoles tuvieron una tarde desafortunadísima, como nunca.

Se considera difícil que se lleguen a reunir en el campo veinte mil espectadores.

Llueve y parece ser que el campo en que ha de jugarse el partido es más resbaladizo que el de Inglaterra. La moral de los españoles es malísima. Será modificado el equipo, siendo posible que no juegue Zamora, que dice que se encuentra lesionado en la rodilla y además está bajo la impresión de su reciente fracaso y tiene perdida la confianza en sí mismo.

FELICITACION

París.—El Presidente Laval ha enviado a Alcalá Zamora un telegrama con las felicitaciones y votos del Gobierno francés con motivo de su elevación a la primera magistratura en la República española.

En el mismo sentido se ha dirigido el alcalde de París.

PROTESTA CONTRA ESPAÑA DE LOS NORTEAMERICANOS

Nueva York.—La Cámara de Comercio del Automóvil se ha dirigido al Presidente de la República pidiéndole se aplique a España, con motivo del reciente acuerdo con Francia, la cláusula penal de la ley aduanera del 30.

Dicha cláusula establece que se pueda aumentar hasta el 50 por 100 los derechos de entrada sobre los productos procedentes de aquellas naciones que traten desfavorablemente la importación de mercancías norteamericanas.

LO QUE DICEN LOS ALTOS FUNCIONARIOS DE LA TELEFONICA

Nueva York.—Los altos funcionarios de la Internacional Telefónica, que como se sabe poseen la mayor parte de las acciones de la Telefónica Española, han mostrado su extrañeza por el proyecto de ley leído en las Cortes españolas.

Hacen constar que se trata de contrato firme que durará treinta años. Y dicen que tienen confianza en que todo se resolverá amistosamente.

DIMITE EL GOBIERNO JAPONES

Tokio.—El Gobierno japonés ha presentado la dimisión. En los círculos políticos se atribuye la crisis, que ya era esperada, a motivos financieros y económicos

más que a derivaciones del conflicto con China.

Parece ser que se encargará del Gobierno Korekyo Takahasi. Y en este caso, el Gabinete estará formado por conservadores en su mayor parte.

Será partidario de un embargo sobre el oro, pero no se considera probable un cambio de política en lo que afecta a la situación en la Manchuria.

BANCO QUE REANUDA SU VIDA

Méjico.—El Banco de Crédito Español, que había cerrado el día 3 del pasado agosto, abrirá dentro de varios días, después de haber llegado a un acuerdo con sus acreedores.

Reanudará la vida financiera con un capital de tres millones de pesos.

DISTURBIOS EN LA PROVINCIA DE CUENCA

Cuenca.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que en los pueblos de Pinarejo y Castillos, elementos que se dicen socialistas se apoderaron del Ayuntamiento, deponiendo a la Corporación, que estaba legalmente constituida.

En San Clemente, elementos análogos asaltaron la Casa Consistorial, prohibiendo en el término municipal la existencia de toda sociedad obrera que no fuera la de ellos y adoptando una actitud levantisca, por lo que el gobernador ha publicado un bando anunciando sanciones para los perturbadores.

En San Clemente, a pesar de las órdenes del gobernador, se prepara un mitin, en el que tomarán parte Balbontín y Benlliure Tuero, a los que se piensa recibir triunfalmente. Se concentran fuerzas de la Guardia civil para mantener el orden.

La festividad del día en provincias

EN BARCELONA

Barcelona.—Con motivo de la festividad del día el comercio cerró sus puertas y no se trabajó en muchas fábricas y talleres.

Las tropas visten uniforme de gala. En el puerto se trabajó en las operaciones de carga y descarga.

EN SEVILLA

Sevilla.—A causa de ser el día de la promesa presidencial esta mañana las baterías de artillería hicieron las alvas de ordenanza.

En los centros y oficinas oficiales y muchos particulares no se ha trabajado.

A las cinco de la tarde se organizó una retreta militar, en la que figuraban tres carrozas.

EN VALLADOLID

Valladolid.—Para celebrar la festividad del día se cerró el comercio por la tarde, no trabajándose en todo el día en las oficinas y suspendiéndose las clases.

La banda municipal dió un concierto público en la Plaza Mayor.

Se ha puesto en libertad los presos gubernativos.

CONVOCATORIAS

En Mieres

ASOCIACION DE EMPLEADOS MINEROS METALURGICOS

Se convocó a los empleados pertenecientes a esta Sección de Mieres a la Junta general extraordinaria que se celebrará hoy sábado, día 12, a las seis en punto de la tarde, en el local de la Asociación de Capataces, con el siguiente orden del día:

Lectura y discusión del Reglamento de régimen de la Sección.

Proposiciones en relación con las mejores solicitudes.

PRENSA GRÁFICA

Desearía esta Empresa de dar a conocer gráficamente la elección y promesa del Presidente de la República Española, señor Alcalá Zamora, así como también el desfile militar y demás actos, edita en sus magníficos talleres de "Nuevo Mundo" un suplemento de esta revista que hoy sábado se pondrá a la venta en todos los puestos.

Consta el suplemento de "Nuevo Mundo" de 16 grandes páginas, para que sea fácil su adquisición lo pondrá al precio de 0,20 pesetas.